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Egyre fokozódnak a harcok
Orel körül és Leníngrádtól délre
Őreitől keletre ellentámadással visszautasították a németek 
a bolsevistákat. — Majszkit helyettes külügyi népbiztossá

nevezlek ki
Churchill angol miniszterelnök ked­

den nyilatkozott tíz alsóházban az olasz 
eseményekről, s er a nyilat hozat nem a 
diadalmas bizonyosság hangján beszél, 
hanem inkább aggodalmakat árul el a 
további fejleményei: tekintet ében. Igen 
érdekes az angol miniszterelnök beszé­
dében az a fordulat, hogy ők, az angol­
szászok, nem akarják Olaszországot 
anarchiába 1 uszítani Tehát angol é-dek 
is. hogy az olasz kormányvált ozás élet­
képes legyen. \ iszom nz nem tetszik 
már az an goi oknál:, hogy az áj olasz 
kormány is a háború folytatását akarja. 
„Ám legyenI" kiált föl az angol minisz­
terelnök', de akkor angol-amerikai rész­
ről tovább folytatják- az olasz városok 
elleni terrorista rombolást. I svájci táv­
irat olt állal adott híradás szerint Chur- 
I hill bizonyos idegességgel csitította hon­
fitársait. hogy ne faggassák öt további 
kérdésekkel. Ez az idegesség is azt árul­
ja el, hogy az angol-amerikai had vezet es 
Mussolini lemondásában nem kapta meg 
azt, amit várt, s még igen vegyes hatást 
keltett föl benne az egész olasz változás.

Másik helyzet jellemző hír, hogy a to­
kiói olasz nagyitövet a tengelyhatul mák 
háboríts szövetségének további fennma­
radásáról biztosította a japán kormányt. 
Ez a tény is azt bizonyítja, hogy Olasz 
ország csakugyan az eddigi Itiilpolitikai 
szövetségrendszerre kíván t átnnszkodiii. 
Iin belpolitikai tekintetben a fasiszta 
szervezetet föl is adja. Ez a fasizmusból 
való ki válása csal: belpolitikai szükség­
ből történt, s esni: azért, hogy a fasisz 
tákotl kiéül álhí más olasz elemei: is 
benne lehessenek Itália lelki egysegében. 
De éppen a „lelki egység“ fogalma meg­
kívánja, hogy az előbbi fasiszta rezsi 
met az áj rezsim ne legyőzött ellenlet 
ként kezelje, liánéin nzz.nl együtt valósít­
sa meg a még nagyobb olasz összetar­
tást.

4 további fejleményekbe beletartozik 
lingy Szlr.iliáiban az olasz és nemet erők 
ellenállása megélénkült. A múlt heti en 
gedékenvség titán most az ottani nme 
rtkni és angol csapatok mindenüll folto 
zntlnbb ellenállásokba ütköznél:. A szi 
get. északnyugati ostromlói se tudnál: to, 
í'ább hatolni kelet felé, s a délkeleten 
Catania város ostromlására felvonultéi: 
is visszavonulásra kényszerültek. Szi 
riliának szinte három hét óla tarló 
ostroma még nem tudott, annyi ered 
menyhez se jutni, hogy ezt a szöget el a 
angol-amerikai seregek birtokba vehet 
sej,, akármilyen elözönlő arányban tá 
mariink is erre a szigetre. I sziget észak 
keleti rgyh arm ad része az. am’ a tulaj 
lenFrpprni Olaszországba való átható

láshoz szükséges volna Éppen ez a szi­
getrész az, aminél: az elfoglalása a foko­
zott ellenállás miatt nemcsak megakadt, 
hanem a támadók visszavonulását is ki­
kény szerit et I o. Az angol híradások bi­
zonyos meghökkenéssel tudatják, hogy 
erre az ellenálló területre még egyre 
-rkeznek német részről is az utánpót­
lások. Tehát az olasz belső események 
a németekkel való hadi együttműködést 
még Olaszország clöbástyája területén 
se tettél: lazul lábbá.

Iz ida.sz helyzet így bizonyos meg- 
-rösödést mutat. 11 n az angolszász tárna- 
lók arra számítottal:, hogy Olaszország­
ban olyan belső változást idézhetnek elő, 
mely valami d: úti y szer hé kére vezethet,

V ezzel a számításukkal csalódtál: Az 
tij olasz kormányzat is az eddigi hábo­
rús szövetségre támaszkodva akar ér­
vényesülni. Világosan kivehető, hogy az 
un goi szász részről Olaszországnak szánt 
föltétel nélküli békét el nem fogadja.

az „adott szóhoz“ tartja magát, mikor 
Európa megtámadására nem hajlandó 
a maga területét át engedni. Az angol
miniszterelnök nyilatkozata pedig, mely 

elint öl: Olaszországot anarchiába ta­
szítani nem akarják, valami olyan felis­
merést árai el. hogy meg akarják érte­
ni. ha Olaszország áruló békére nem en­
gedi magát kényszeríttetni.

Egyébként úgy német részről. mint 
japán részről nemcsak az elhatározás 
szilárd, hogy a háborúban helyi állanak. 
hanem ez elhatározáshoz megvan a tény­
leges helyzetekben is a tartás és biztos 
m e gúla pozás alt. A keleti fronton az
anyagosain nem Ind erőt venni a nemet 
ellenálláson, Ivóba pazarolja a szovjet 
az emberanyag millióit és a hadikészlet 
elárasztó tömegeit. Az óriási támadás 
már négyhót óta tart. s mégsincs sem­
mi eredményeit Illetve megvan az az 
eredménye, hogy az újabb nagy táma­
dás későbbi, téli megismétléséhez a Szov­
jetnél: nem lesz meg az ereje. 4 keleti 
fronton ilyen értelemben most csak­
ugyan döntő csaták folynak. Ila ez a 
szovjet támadás nem fog sikerülni, ak­
kor keleten előáll a végső kimerülés, 
aminek kezdő tünetei már mutatkoznak 
abban is, hogy a szovjet a maga német 
kommunistái útján különbeké fele tapo­
gatózik Ez a tapogatózás máris kihívta 
az amerikai és angol körök bizalmatlan­
ságát. s ezyre fokozódó nyugtalanságát.

És még tnind'g ott áll a hátiéi ben 
Japán veretlen hadállása. Hiába ostro­
molják az amerikaiak a Salamon szige­
tek felöl, hogy elhárítsák a: ’.Ausztrália

felé irányuló japán veszélyt. Ez a szi­
get-ostrom csak egy sereg hadihajó jóba 
került az amerikaiaknak. de előhaladni

semmit.se tudtak. Viszont Japán már be­
rendezte a nagy keletázsiai téren a maga 
uralmát, s egyetlen hadviselő féllé vált, 
melynek minden nyersanyag rendelke­
zésére Ml. Viszont Amerikában éppen a 
nyersanyagok hiánya miatt a kormány 
tagjai között is kiütött a nyílt háború, 
melyben kölcsönösen egymást vádolják 
a háborús érdekek elárulásával, s n há­
ború utáni berendezkedések szabatálásá- 
val. Ebből a háború mögötti háborúból 
is kivehető, hogy ellenfeleink a háború 
fölött urrti nem lehetnek, s hékedihtn- 
lás helyett a megegyezés jobb módjait 
kell hogy keressék.

Átmeneti jellegű a szicíliai hctircok
ellcmyhuláses

Londonból jelentik: - B. T.) London »an általában ngy vélik, hogy a szi. 
oiliai harcok ellar.yhulása csak rövid ideig tart Alexanader tábornok, a 15. 
hadseregcsoport parancsnoka átrendé zi haderejét, hogy felkészüljön a döntő 
összecsapásra a független harcoló hat olasz és német hadosztállyal.

A Pest zürichi jelentése szerint a keleti harctéren a harcok Orel körül és 
Leningrádtól délre egyre fokozódnak. Őreitől keletre a német ellentámadás­
nak sikerült az ellenséget néhány k:Hométernyire visszaszorítani.
' [sztanbulbói jelntik: (MTI) Az egyik bolgár kikötőből Istanbul felé ha­
józó török motoros hajót egy ismeretlen buvárhajó elsülyesztette.

Stockholmból j 1«• ntik: ATI) A szovjet hírszolgálat közlése szerint a nép­
biztosok tanácsa Majszkit helyettes külügyi népbiztossá nevezte ki. A Pest 
zürichi értesülése szerint Majszki nem tér vissza Londonba.

Mit követelnek az angolszászok 
az olaszoktól?

Washiniglonból jelentik; (Búd. Tud.)
Booseevelt elnök szerdán este fontos 
nyilatkozatot tesz.

Zürichből jelentik: (B. T.) Az, első 
benyomás, amit Church Hl beszéde gya­
korolt az a Is óh Az, képviselőire, n Neue 
Zürcher Zeitung londoni tudósítója sz.e. 
rin.f abban foglalható ti.s-.ze, hogy 
Churchill szavainak előzetes megfogni - 
mázasából rnegállapitották a világos 
feltételeket. Olyan feltételek ezek. ame­
lyek függetlenek a. Kómában hatalmat 
gya korló személyek rőt.

Mit követelnek az anaol,szászok ? 
veti fel a kérdést, a. lap tudósítója. - 
A harcnak olasz, részről való beszünte. 
lését ég mindannak átengedését, amely 
a, Németország elleni háború hatásos 
folytatására szolgál. Olaszország adott­
ságait e lehetőségekkel vizsgálva Lón 
dohban arra a következtetésre jutnak, 
hogy a szövetségesek Olaszországot 
elsősorban ugrídszkául akarják fel. 
használni. Az ész.nk.olaszországi repü­
lőterek. az olasz, vasutak és kikötök 
igénybevétele az. a nyilvánvaló köve­
telés. amit a szövetségesek katonai 
szempontból i legjelentősebbeknek 
gondolnak. Ebből kifolyólag termesze 
lesnek minősítik, hogy a harcok meg. 
szüntetése nemcsak az anyaországban 
lévő csapatokra vonatkoznék, hanem 
dodeknnéz.oszi szigeteken illetve a m< 
szállt területeken Görögországban. -In- 
g ősz’áriában. Corsfcáhnn és a Dél 
Franciaországban lévőkre Is

Angol képviselőházi körökben mag 
állapítják hogy Churchill kijelentéseit

London és Washington között teljes 
megegyezés alapján tette.

A tudósító végül megjegyzi, hogy az 
amerikai sajtóhangok és Churchillnek 
n képviselőkhöz intézett nyomatékos 
felszólítása, hogy ne bíráljanak elsiet, 
ve és ne kérdezzenek, világosan mu­
tatja. hogy Londonban általános töret, 
tnbtlenség uralkodik a közvéleményben, 
ami az aIsoházban is megnyilatkozik.

Zürichből jelentik: B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung berlini levelezője je­
lenti Kómából, hogy Berlinbe érkezett 
jelentések alapján semmi ok sincs ar­
ra. hogy Badoglio és Viktor Ernámtól 
kijelentéseit magvarázgassák. Kétség­
telen, hogy a né met-olasz, szövetségi vi. 
szómban az eddigi események nyomán 
semmiféle változás nincs.

ANGOL VÉLEMÉNY A MOSZKVÁBAN 
ALAKULT . SZABAD NÉMETORSZÁG" 

BIZOTTSÁGRÓL

Londonból jelentik: (B. T.) Wans it. 
tart. az. angol külügyminisztérium volt 

'államtitkára élesen megtámadja a 
Szovjet külpolitikáját. A Times kiadó, 
jónak küldött levelében támadja az 
úgynevezett ,,Szabad Németország" né­
ven Moszkvában létesített bizottságot, 
amelyről azt mondja, hogy mint szr. 
mos hozzá hasonlót, bizalmatlanul kell 
ezt is fogadni. Szerinte ez, a bizottság 
nein képvisel senkit és lényégében csa- 
fás.
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E szavakat szikratávíratozta Pántéi- 
teria szigetének szinte példátlan haza 
szeretettől égő hős védője június tizen 
egyedikén, amikor ezer angolszász re 
piilőgép rohamra indult a kis sziget el­
len, amelyet tízezer olasz védett. Amikor 
pokoli támadás közepette folyik a kis 
védősereg védekezése a hatalmas túlerő­
vel szemben a föld alá vezető hangár 
bejáratok már tűzben állanak. 4 ten­
ger felöl, tizenhárom hajóegység, majd 
még több, közeledik, hogy ágyúinál,- tor 
kából pusztító sortiizet okádjon a hősi 
ellenállást tanúsító védőkre. Drámai 
hangú ssikratávíratban ad jelentést a 
helyzetről a sziget parancsnoka vezérei­
nek: „A helyzet tarthatatlan. Most ad­
juk a jeleket a megadásra. A hajók kö­
zelednek, de még lőnek. Maradjatok a 
készüléknél. Gondoskodtam róla, hogy 
minden értékeset szétromboljunk. Ma­
radjatok a készüléknél!" S a hősök baj- 
társai visszafojtott lélekzettel állanak a 
vevőkészüléknél és lesik a további je­
lentéseket. Alig huszonöt perc múlta 
ekként folytatja tájékoztatóját n szikra- 
távíró: „A hajók már egész közel van­
nak. Erődítések egymás után repülnek a 
lÁvegöbe. Itt a vég kezdete! A hajók be­
szüntették a tüzelést, perceken belül 
partraszáll a legénység. Megtettük köte­
lességünket. Gondoskodtam, hogy min­
dent szétromboljunk, nyugtassátok meg 
családjainkat és az anyámat is. Mond­
játok meg neki. hogy hiszünk a győze­
lemben megrcndithetellenül. Győzni fo­
gunk!"

Mikor az ember a hadi jelen léseket 
olvassa, megszilárdul benne a sokszor ta­
lon ingadozó megállapítás: akik így tud­
nak hinni, igy tudnak küzdeni és hazát 
szeretni, azoknak győzniük kell! Talán 
sohasem hallották, de megérezték, sőt 
megéltek a keresztény bölcselet légiin- 
gvóbbikánnk. Árpiinál Szent Tamásnak 
mondását: az ember Isim után legjob­
ban szüleinek és linzájónak van elköte­
lezve. Miként Irhát a vallás megköveteli, 
hogy Istent tiszteld, ágy a jámborság 
ezt a kötelességet írja elő: szüléiddé! 
es hazáddal szemben se tagadd meg kő- 
telessrgct ■

4 pantelleriai hősök önzetlen, magara 
nr-m tekintő regére, bátor lélekkel rö­
viddel a támadás elölt így siirgönyzött: 
,.Yr vizet küldjétek, hanem lőszert!" 4 
harcok elülte után. miután n hazájuk 
iránti kötelességnek hivő, küzdő, enge­
delmeskedő lélekkel önzetlenül, nem 
mindennapi módon teltei: eleget, most 
mar csendben el gondolkozhatnak:: mi­
lyen jo az Isten l-rze alatt mélységesen 
megalázkodni s beleállna a nehéz időkbe 
nog-: hittel, zv golódás nélkiil. \,egre is 
O az I r! Ha jól vagy rosszal küld is, 
mindig tarunkra küldi. T> állít bele a 
háború megpróbáltatásaiba és azért ni 
ht hite azokba, hogy jobbakká., hiteb- 
bekké' nemesebbekké és áldozatosab­
bakká tegyen. Azért küldi a megpróbál- 
tát,isi' hogy jobban szeressük <*h és egy­
mást. 4-ért küldi, hogy közeledjünk 
hozzá s eggyéf orradjunk egymással. 
Azért küldi, hogy tisztuljon a lelkünk, 
hogy Érte rs felebarátainkért áldozato­
kat tudjunk hozni.

Utasítást kaptak a kerületi 
tisztiorvosok a tejigazolás díjtalan

kiállítására
Nagyvárad, július 23. A betegek tej- 

igényléséhez csatolandó tisztiorvosi iga­
zolások ügye nagymértékben foglalkoz­
tat ia a közvéleményt. A kerületi orvo­
sok ugyanis tegnapig tiszti főorvosi 
rendelkezés alapján bizonyítványt állí­
tottak ki eddig. amelyért minden 
igénylőtől 8 pengő dijat szedtek. Szabó 
János országgyűlési képviselő tárgyalá­
sokat folytatott a díjszedés kérdésében 
dr. Heinrich tiszti főorvossal, dr. Dóbay 
aljegyzővel, a közellátási hivatal vezető­
jével és magával a polgármesterrel is s 
arra hivatkozott, hogy a cukorígénylés- 
hez szükséges orvosi igazolás is díjta­
lan, következésképpen a tcjellátásra vo­
natkozó kérésekhez csatolandó orvosi 
igazolásoknak is díjtalanoknak kell len­
ni ök. Mint megírtuk, a keddi közellá­

tási értekezlet meg is állapította ezt. A 
tisztifőorvos ily értelemben kapott uta­
sítást s a kér. orvosok is megkapták az 
igazolások díjtalan voltára vonatkozó nj 
rendelkezést, mely helyesbíti a tiszti­
főorvosnak korábbi. 842/1943. számú 
intézkedését.

A kerületi orvosokat most tömegesen 
keresik fel a lejigénylők és visszaköve­
telik az orvosi bizonyítványokért fize­
tett összegeket, de a kerületi orvosok 
azzal utasítják el a kérvényezőket, 
hogy ők tisztifőorvosi rendelkezés alap­
ján szedték a dijakat, amelyeket egyéb­
ként befizettek a városi pénztárba, Ez- 
időszerint még nvitva marad a kérdés,
hogy mi történjék a tévesen beszedett 
összegekkel.

Értekezlet a Carmen cipőgyárban
Anyaghiány következtében nem tudják felépíteni a tervezett

ebédlőt
Nagyvárad. A Carmen cipőgyár 

munkásai kcrlrl-'it este 7 órai kez­
dettel értekezleten vettek részt. Az 
értekezleten jelen sóit a Munkaköz- 
pont boripari elnöksége Szabó Ja­
nos helybeli elnök, a Munkaközpoat 
elnöke és a hadiipar vezetője. A meg­
beszélések tárgyát kizáróan a mun­
kaidő és ebédidő megvitatássá ké­
pezte.

Szabó János elnök vázolta a mun­
kások szerzett jogait, valamint a jobb 
beosztási lehetőségeket s rgy«zer- 
smint feltárta a nehézségeket is reá 
mutatott azonban arra. hogv ezek 
megfelelő körültekintéssel 'pgalábh 
is részben csökkenthetők. Lg v au
ekkor felhívta a munkássá?
m ét kötél ességtel testiéi re.

fi.ig ve
\ m uh

kassas nagy leik őse (lessel rád. 1 a z

4ki győzni akar, annak érdemes a 
pantelleriai hősöktől tanulni.

(Dr. H. L.)

kapható

IVátiásy

elhangzottakat, valamint azt is, hogv 
átirattal fordulnak a gvár igjzgs- 
lóságához, valamint a hadiipar ve- 

• ?ő=ó.rébez a kedvezőbb időlieosz 
tás érdekel.. >• abban a reményben 
hogy a munkásság kérelme megfe­
lelő méltánylásra tall!. Az eddigi

beosztás ugyanis annyiban volt ked­
vezőbb, hogy a munkás-ág kvivíy- 
nvehben szerezhette he a közszük­
ségleti cikkeket és több időt lökhe­
tett családjával.

A hadiipar jelenlévő vezetője meg­
ígérte. hogy orvosolni foglak a mun­
kásság sérelmét, majd Oláh Sándor 
f ömeghizot t szólalt fel s közölte, 
hogy a gvár vezetősége tudomása 
szerint mindent elkövet, hogy a gyár 
szociális szempontból is minden Ie - 
kinteth-’n meg feleken a kö-“telmé- 
nveknek. a tervezett ebédidő meg­
építése azonban az .mvaghiánv miatt 
egyelőre konioK nehézségekbe üt­
közik. Ennek tudható he hogy az, 
igazgatóság i munkásság Sí ven iránvu 
óhajának egyelőre nem tud eleget 
tenni.

Nnpy Lajos osztálvvezétő, Borai 
Mih.ilv. a 1> őrszak oszt álv tit'-ára és 
a hadiipar vezetője nyújtottak még 
felvilágosítást s az értekcz.let a ked­
vező megoldás reményében, lelkes 
hangulatban ért véget.

“ sít

Kereskedők és húsiparosok jelentkezése liszt- és zsír- 
e számo'ős céljából

Kazinczy u. 4. sz. Színház mellett

A polgármester a Közélelmezési Hi­
vatal ut.tán értesíti a város közöns-é. 
gét, hogy a tejszállítási igazolványok 
kiadásának határidejét folyó hó 3f- 
ének szombat dél) 1? órájáig m esdi ősz 
szabhifotfa. Azon betegek, akik teiio- 
góeull -ággal bírnak, jogosult f ágú ka t a 
városi kerületi orvosok által bélyeg- 
és díjmentesen kiállított igazolvánnyal 
igazolhatják.

Felhívja Fi város területén működő 
ös-zps hús iparosokat, hogy az alant 
fi tűn te telt beosztás szerint július hó 

30.. 31, napjain feltétlenül jelent­
kezzenek a városi közélelmezési liiva 
falban zsirn vj] vántartó könyvecskéjük - 
ke] a. július havj zsirelszámolás mecej- 
téee végett.

Egyúttal közük a hús iparosokkal és 
a fogyasztókkal, hogy ezen napokon 
tu] julius havi zeirjegyék nem fogad, 
halok, illetőleg b» nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a továh-
hí sertéshús es zsír kiosztásából \ aló
kizárást, vonja maga után.

\z elszámolás sorrendje:
19S3, július V9; A G betű, 
július 30: H P betű. 
julius 31: II 7 betű 

( Felhívja azon összes nagyváradi ke 
re-kedokei, akik liszt árusításra jogo­
sultak. hogy péntek délután 5 órakor 
a Közélelmezési Hivatalban jelenjenek 
meg Ez alkalommal hozzák magukkal 
ilsztkönyvüket. Egyben felhívja az ér­
dekelteket, hogy lisztjegyeikkel legké.

i- s.-s.....  1«
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Tábori Színház. 
BELVÁROSI. Nitchevo. 
CASINO: Oroszlánkölykttk. 
KORONA: Csütörtöktől: Katyi,

sőbb pénteken déli 12 óráig a k^z. 
élelmezési Hivatalban számoljanak el. 
Felhívja továbbá, hogy a liszt, jegyeket 
csak a leszámolás megejt őséig tógád- 
ják el, később] időpontban liszt jegye­
ket nem fogadhatnak el, mert, azokat a 
Közélelmezési Hivatal nem számol­
ja el.

Minisztertanácsot 
tartott a kormány

A MTI jelenti: A kormány tagjai 
Kállay Miklós miniszterelnök elnökié, 
sével kedden délután fi órakor minisz. 
tertanácsra ültek össze. Kállay Miklós 
miniszterelnök üdvözölte a miniszter­
tanácson külügyminiszteri minőségé­
ben első ízben megjelenő Ghyczy Je­
nőt, aki őszinte köszönetét mondott az 
üdvözlésért. A minisztertanács ezután 
folyó kormányzati ügyekkel foglalko. 
zott és a késő esti órákban ért véget.

Százhúsz tanító végez
Nagyváradon

Nagyvárad, július 28. Továbbképző 
tanfolyamra 120 tanító érkeze,tt Nagy«- 
váradra, akik a Kálvin-utcai tanítókép­
zőben vannak elszállásolva. Dr. XVekerle 
Sándor miniszteri osztálytanácsos ni a 
megjelent rlr Sons István polgármester, 
nél és támogatását kérte arra, bogy a 
tanfolyam résztvevői megtekinthessék a
város nevezetességeit és kedvezménye,
sen fiirdözhessenek. A polgármester
Papp I,aio*t. az idegenforgalmi hivatal 
i pzetőiét bízta meg hogy áll jon a tan­
folyam hallgatóinak rendelkezésére a 
városi strandfürdőben pedig 50 száza­
lékos kedvezményt biztosított szá­
mukra.

Hsgpn szerezhető meg u 
ezüstkalászos gazdaieírái/?

A Mezőgazdasági Kamara k»rte a 
földmivelésiigyí minisztert, adasson 
ki olvan kézikönyvet, amely (áriái­
mé zz a mindazt, amit az ezüstkalászos 
gazda jelvény mégserzéséhez két-há- 
rom havi tanfolyamon el lebe! sajá­
títani, A Kamara hivatkozott arra, 
hogy' nem lehet olvan sok taufoíya- 
ínot rendezni, amennyire szükség 
lenne es kívánatos, hogy a jelentkező 
gazdaif jak kézikönvvhől, magánúton 
i* rl ők eszii Illessenek az, eziistkalá-z 
viselésére feljogosító vizsgára. A 
füldmivelésiigyi miniszter válaszira­
tában most közölte, hogy ehhez a ja­
vaslathoz most nem járulha’ hozza, 
mert módszeres tanítás nélkül a 
könyvből vahí tanubáf nem sokat er- 
ne, a könyv egyes részeit me; sem 
értenek a la mi Iáé lói elszokott go?, 
dák. Megengedte azonban a minisz­
ter, hogv mindazok, akik valamelyik 
teli gazdasági tanfolyamul elvégez 
ték ugyan, de valamely ok miatt ’ 
vizsgát nem tették le, hogy egy má*ih 
gazdasági tanfolyam záróvizsgáján je­
lentkezhessenek és így pótlólag meg 
szerezhessék az ezüstkalászos jelvény­
re jogosító bizonvttványt. ‘Mag 
Tud.)
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Olaszország a végsőkig védekezik
Hevesebb lett az olaszok ellenállása Szicíliában. Több ellenséges 

támadást vertek vissza a németek Őreinél
Churchill az olasz nemzettel általános megegyezésre törekszik

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Churchill kedden 
nyilatkozott az alsóházban az olasz kormány változásról. Kije­
lentette, hogy az olasz kormány még nem kereste Angliával az 
összeköttetést és így a tűz és acéláradatot tovább zúdítják Olasz­
országra. Az olasz nemzettel azonban általános megegyezésre 
törekszenek. Németországot jelölte meg első számú ellenségé­
nek. A német városok elleni támadások további folytatása mel­
lett foglalt állást. Megnyugtatni igyekezeti hallgatóit a növekvő 
német tengeralattjáró siker felöl.

Lisszabon. (MTI.) Stefan! jelenti. 
Mint Londonból jelentik, fínvms, a/, 
északamerikai tájékoztató hivatal ve­
zetője, aki Londonba érkezett újság­
írók előtt kijelentette, hogy nagyot.

nehéz a Szovjettel megáll a [tollasra 
ra jutni, miután nem engedte meg 
azt, hogy Moszkvában tájékoztatást 
irodát állítsanak fel.

Kemény elhárító harcok a kubáni
hídfőnél

Berlin. (Interinf.) Míg az oreli are- 
ronalon a súlyos elhárító csata vál­
tozatlan erővel tovább tart, a bolse­
visták hétfőn a kubáni hídfőnél és a 
nílusi arcvonalon is megindították 
támadásaikat. A leningrádi arcvonal 
keleti részén is tovább tart a szovjet 
nyomása. A bolsevisták újabb erőket 
vetettek harcba, hogy a német ellen­
állási megtörjék. Hétfőn 228 szovjet 
páncélost pusztítottak el. A legtöbb- 
páncélost az oreli térségben lőtték 
szét. A bolsevisták hétfőn is megkí­
sérelték összpontosított gyalogsági és 
páncélos erőkkel áttörni a német vo­
nalakat Leningrad térségében a La- 
doga-lótól dc’re a német gyalogság 
egész napon át támadott. Egy erős 
bolsevista harci csoportot, amely be­
hatolt a német vonalakba, utolsó em­
berig felmorzsoltunk.

Berlin. (MTI.) Illetékes német he­
lyen közük, hogy a szovjet négy hete 
tartó támadásával szemben a német 
arc vonal atlörbetetlcn védőfalként 
áll. Berlini katonai szakértők szerint 
a német hadvezetés célja kényszerí­
teni az ellenséget erőinek elhaszná­
lására, a meglévő terület katonai 
biztosítása és gazd isagi kihasználása.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Kel ­
ten a harcok súlypontja tegnap is 
Orel kornyékére esett. A légierő erős 
kötelékeinek támogatása mellett vál­
takozó harcok után visszavertünk 
több ellenséges támadást. A kubáni 
hídfőnél és a miusi arcvonalon, va­
lamint a Ladoga-tónál kémény elhá­
rító harcok folytak. Bjelgorod vidé- 

r.-Twsís

esit vesztett. A kubáni hídfőnél folyó 
harcok során különösen kitüntette 
magát a 97. bajor hegyivadász had­
osztály. Szicília szigetén tegnap lany­
hult a német és olasz állások ellen 
irányuló támadás. Német repülőgé­
pek mély támadásban jelentékeny

veszteséget okoztak az ellenségnek. 
A szigettől északkeletre harcigépek 
két bombával telibe találtak egy el­
lenséges gőzöst és másik hat jármü­
vet megrongáltak. La Valetta kikötő­
jét eredményesen bombázták német 
harcigépek és öt hajót eltaláltak. A 
Földközi-tengeren egy német kötelé­
ket megtámadó ellenséges repülőgé­
pekből négyet lelőttünk. A német 
hajóköteléket nem érte rongá ás. 
Amerikai bombázók tegnap Hanno­
vert, Hamburgot és az északnyugati 
partvidéket bombázták. A lakosság 
Hannoverben veszteségei szenvedett. 
30 ellenséges gépet lelőttek. A meg­
szállt nyugati terület felett négy gé­
pet lőttek le. Az elmúlt éjjel az el­
lenség csupán néhány géppel szállt a 
birodalom felé. Egy gépet lelőttek. 
Gyors német repülőgépek a mára vir­
radó éjjel London célpontjait bom­
bázták. Német repülők az Atlanti- 
óceánon clsülvesztettek egy 8.000 
tonnás szállítóhajót és egv másikát 
sulvosan megrongáltak

kén csak helyi harcitei ckenység I oly t. 
Krimszkajálól északnyugatra es Kni- 
bisevotól északnyugatra az ellenség 
új támadásokat indított, a me! ve kel 
kemény harcban ' isszavertiink. Az 
ellenség a Ladoga-tótó! délre is új 
erőket vetet; támadásba. A szovjet- 
1- öt elekeket elkesercdelt közelltaie- 
Itan az ellenség súlyos vesztesége kö­
zepette visszavertük. A keleti arc vo­
nalon a szovjet tegnap 213 páncélko-

Cefalutól keletre összeomlott 
az angolszászok minden áttörési

kísérlete
London. (Bud. Tud.) Az angliti ki­

kötőbe újabb nagy kanadai csapal- 
szállítmánvok érkeztek. További ka­
ravánok vannak útban Anglia felé.

Genf. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A Daily Maiiban Lid­
iiéi Hart katonai szakiró azt 
írja, hogy a szövetségesek 
igazi erőpróbája Szicíliában 
még hátra van.
Berlin. (Interinf.) Mint várható 

volt, az északamerikai nyomás hét­
főn is tovább tartott a szicíliai né­
met-olasz arcvonal jobhszárnya-ellcn 
Ballon tábornok nyilvánvalóan azon 
fáradozik, hogy nagy erőkkel szabad­
dá legye Messina felé az utat. Ceffl­
int ól keletre több előretörést kiserle-

lamennyi összeomlott. Gyors német 
harci gépek kiváló) hatással avatkoz­
tak be a harcokba és sok amerikai 
páncélost szétugrasztottak vagy harc- 
képtelenné tették. Leonfortetól ke­
letre a német-olasz biztosító kötelé­
kek kedvező hegyi állásokban több 
brit támadást meghiúsítottak. A tá­
madók véres veszteségeket szenved­
tek. Egy észak felé irányuló előretö­
rést felmorzsoltak A szicíliai német 
arcvonal halszárnyán Montgomery 
csapatai passzív magatartást tanúsí­
tottak. A német légelhárító tüzérség 
a legutóbbi napokban nagy sikerrel 
szerepelt. 46 amerikai repülőgépet 
lelőttek, négy vitorlást elpusztítot­
tak. továbbá 11 páncélost és bárom 
felderítő páncélost megsemmisítő -

tét indított az ellenség, azonban va- tek.

Bármikép alakuljon a nemzetközi 
helyzet, Japán elszántan folytatja

a háborút
Olaszország nem változtatja meg a háromhatalmi szerződésen

alapuló oolitiká’át
Tokió. MTI.) A Nemet TI jelenti: A japán külüpyminisztet 

szerint Japán elszántan folytatta a háborút bármibáp alakuljon 
a pen-»rétközt helyzet.
Berlin. (MTI ) \ Német 14 diplo­

máciai munkatársa szerint Mnssnlini 
lemondásával új fejlődés kezdődött. 
A német nép megelégedéssel vette 
tudomásul- bogi Bedoglio kiáltványa 
szerint a háborút tovább folvtatják 

Tokió, fMTI.) A Német Ti jelenti 
\ tokiói ola.-z nagykövet megbeszé­

li M folytatott a japán külügyminisz­
terrel.

Róma. (MTI.) V Német TI jelenti. 
Az új olasz kormány még a mai nap

folyamán leleszi a hííségeskiit Az 
egyes miniszterek azonnal átveszik 
hivatalukat jelenti a Piccolo.

Iszlanbiil. (MTI.) A Német TJ je- 
Olaszország új külügyminisztere Tsz- 
t a uhui ben tart ózkodik.

Berlin. (MTI.) A Német Tf jelenti: 
Az olaszországi kormányé ál tozásról 
Írva a német lapok kifejtik bogy a 
hangsúly a háborús politikán van. A 
tengelv közös élctcidekck t'*nvéből 
cs ebből a szükségességből jött Tél r-

Itogy érdekeiket az ellenséggel szem­
ben megvédjék.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti 
Mint a Dotnei-iroda kiegészítőié.' 
közli, az olasz nagykövet a japán 
kiiliigy minisztériumban tett látoga­
tása alkalmával biztosította Sigemicu 
külügyminisztert az olasz kormány 
nevében arról, hogy Olaszország a 
háromhatalmi szerződésben alapuló 
háborús politikáját Mussolini lemon­
dása semmiképpen sem változtat;« 
meg. E megbeszélés a japán külügy­
miniszter és az olasz nagykövet kö­
zött egv óra hosszat tartott.

Isztanbul. (MTI.) A Német TI je- 
jenti: A török katonai tudósítók utal­
nak arra az angol jelentésre, amelv 
szerint az olaszok Szicíliában 2—”« 
napja hevesebb ellenállást fej'enek 
ki, mint előzőleg. Olaszországot m i 
egy gondolat foglalkoztatja: véde­
kezni a végsőkig. Ugylálszik Angliá­
ban is megértették a dolgok fejlődé­
sének igazi jelentőségét.

Közeledik a történelem 
legnagyobb háborújának 

évfordulója
Berlin. (MTI,) A Német TI jelenti • 

Min ti közelebb jön annak a napnak 
az évfordulója — irja a Völkischer 
Beobachter, — amelyen a történelem 
legnagyobb háborúja megkezdődött 
A lap megállapítja, hogy régóta el­
halványultak azok a kérdések, ame­
lyek akkor a vita középpontjában ál­
lottak. Csaknem teljesen elfelejtették 
Danzigot és a lengyel folyosót, 
amelyért az angolok annak idején a 
háborút megindították. Sohasem lett 
volna ez a koiffliktus világkonfliktus 
ha az ellenségnek nem lett volna már 
eleve szilárd háborús elhatározott­
sága. A háborúnak mostani szakasza 
amelyben az erők nagy tömegének 
mérkőzéséről van f zó, rr/égsem let' 
ennek a háborúnak utolsó szakasza 
Az ellenség akkor, amikor eljön a 
háború utolsó szakasza, Németorszá­
got jól előkészített állapotban találja 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

U abb titkos 
iratokat találtak a 
szarajevói gyilkos­

ság ügyében
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A lapok feltűnő helyett közük a 
szerb titkos irattárakban történt meg­
lepő felfedezést, amely szerint 29 él­
vei a tett után közvetlen bizonyíték 
merült fel a már régen képviselt ál 
láspontra, hogy 1914 június 28-án 
Szarajevóban Ferenc Ferdinand el­
leni merényletet DraguLn Dimi'rie.' 
lies szerb vezérkari ezredes tervezte 
Dimitricvics ezredes mielőtt végleg" 
sen döntött volna, tájékozódott as 
orosz katonai attasénál, mit tenni 
Oroszország, ha Ausztria a szerbiai 
ttíerényiét miatt háború' üzenne? A 
szerbiai attasé annyit mondott neki. 
hogy Oroszország nem hagyja cser­
ben Szerbiát, főt azonnali pénzbeli 
segítséget nyújtott a merényletre.
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MAU YAK LAPUK

(ízen c.£ otthon ! Uzen a Iront!

SmiielésMfU kikmutöt lováUitmk m MW*tadi
honvédnek

Általános panasz, hogy az itthoniak heveset írnak és nem üzennek

Nagyvárad. július 28. Mai számunkban 
folytatjuk tegnap félbehagy ott tábori 
postánkat. Hala Istennek igen sűrűn 
érkeinek most már a tábori lapok A als 
mennyit elolvassuk valamennyinek a 
faltaimat, kérését továbbítjuk. Mind­
egyikük éppen olyan kedve;, mm* a? 
elsők voltak Azért e z alkalommal is 
re»k a: otthon szava is megjön egyezer 
es megindul a nemes vetélkedés: Ki 
üzenjen többet — az otthon vagy a 
front7 Mai tábori postánkat egy igen 
kedves ismerősünk. olvasónk névtelen 
üzenetével kezdjük el. Akinek sró! az 
rá fog ismerni és nagyon fog örülni 
neki:

„Valahol menti Oroszországban. Drá 
ffi kislányom! Messzi orozz erdők álon, 
illatos, tv so fényt őseit kozott toborozta 
is szeretettel gondolok Beád, Erőt. ad o 
gondolat, Aogv Te imádkozol értem és 
ez, bogy itt is a Tr almaid fölött vir- 
raszthatok. Sok-sok szeretettel csókol 
Apukád

Papp István honvéd ftp. Z 502.) üze­
ni haza szüleinek és rokonainak, hogy 
nagyon jól érzi magát. Szeretettel gon­
dol mindnyájukra, sok levelet vár hazul­
ról. Üdvözli az összes ismerősöket. Szü­
leinek ríme: Papp János. Szent .íózsef- 
utra 1.

Argvelán Demeter (tp. Z 502.) üzeni 
/eleségének és rokonainak, hogy jól ér­
zi magát. Szeretettel gondol mindnyá­
jukra. Nusika levelét1 izgatottan várja, 
sokkal sűrűbben írjanak az itthoniak, 
mint eddig tették. Felesége ríme: Ar- 
gvelán Demeterné. Rét-utca 19. szám.

Rá ez Géza honvéd ftp. 7, 502.) üzeni 
haza Borsra feleségének, kisleányának és 
minden jó ismerősének, hogy jól van. 
nines semmi haja. Csókolja mindnyáju­
kat. Több levelet vár. mint amennyi eil- 
diz érkeze!t.

Eztán József honvéd ftp. Z 502.) üze­
ni Riharpüspökihe édesanyjának, testvé­
reinek, hogy jól van, nincs semmi haja. 
O i- Iöhb ie>elet vár az eddiginél.

Lamanesz József honvéd ftp. F 458.) 
ismét üzen haza. Nevével már több íz­
ben találkoztunk. Példaként állítjuk a 
többiek elé. Mindenki legyen olyan 
szorgalmas levélíró és üzenetküldő, mint 
n. De halljuk, mit üzen haza:

.,Az e hó 7, 8. 9. 10 és 11-i drága 
lapjukat megkaptuk. Az üzenetek köz­
léséért hálás köszönetét mondok bajtár- 
saitn nevében, is. Nagyon örültünk, ami­
kor a lapban olvastuk azt a kis cikket, 
amelyet én és bajtársaim írtunk. Ké­
rem. értesítsék ujólag szüléimét, a pa­
pokat, barátaimat és főleg K. Éváékat 
(No lám csak, hát kibújt a szög a zsák­
ból! Szerk.), hogy hála Istennek, jól va­
gyunk. Nincs semmi bajunk. Bővebben 
írjanak hazulról, mert az nagyon sokat 
jelent nekünk.“

Lamanesz József a továbbiakban kö­
szönetét mond az eddigi közlésekért és 
kéri, hogy a mostani számból egyet 
küldjünk el címére, Meglesz. Csak le­
gyen továbbra is ilyen szorgalmas az 
üzenésben! Lapját egyébként többen 
is aláírták. így: Farkas István, Marosan 
György órvezetó Lamanesz László.

Mányi László honvéd ftp. F. 458.) 
nevével is több ízben találkoztunk. Ifjabb 
tábori lapján ezeket írja:

„Szeretettel köszöntöm szüléimét. test­
véreimet, barátaimat. Hála Istennek, 
egészséges vagyok. Ugyanezt kívánom 
mindnyájuknak. Értem ne aggódjanak. 
írjanak sokat. Krscsókomal küldöm a.

Siilr János honvéd (tp. 458.) két 
összefűzött tábori lapra írta üzenniva- 
lóját. Örömmel üdvözöljük M tábori 
poétánk rgvre népesebb családjában. 
Halljuk csak mit i üzen''

Üzenet Oroszországból. I 158 rol ihr 
ni Sülé János honvéd Oroszország egyik 
kietlen mocsara." vad vidékéről edesap- 
lanak testvéreinek rokonainak és min­
den jo ismerősének de minden olvasó­
nak is, hogy egészséges és jo! érzi ma­
gát Szeretetni gondol mindnyájukra.

— Hiszen — írja tovább — hogy a 
jo Isten segítő támogatása, kedves jo pa­
rancsnokunk ügyessége ép vezetése révén 
győztesen fogunk majd ' ieszalérni drá­
ga szép hazánk földjére mindnyájunk 
nagy örömére. Az ellenség ravasz, de 
minden ravaszságán és agyafúrtságán 
túltesszük magunkat é* megtörjük ha­
talmát Erőt ad a küzdelemhez az a tu­
dat. hogy szeretteinkért, az otthon 
valókért harcolunk. Mindent megte­
szünk hogy visszatartsuk és megsemmi­
sítsük ezt az allatomoe hordát amely 
rettegéssel töltötte és tölti most is el 
szíveinkéi. Mi síívesen hozzuk áldoza­
tunkat a hazáért, de amikor ezt tesszük.

rjüj< mindazokat, akiknek üzenetün­
ket küldjük, hogy otthon hasonlóan vé- 

ezzék el a reájuk bízott feladatokat. Is­
ten áldását kérem minden magyarra. A 
győztes viszontlátás reményében szebb 
jövőt kíván minden kedves olvasónak: 
Sülé, János honvéd.“

Sülé János lelkes soraihoz nincs mit 
hozzátennünk. Bár csak megszívlelnék, 
akiket illet, hogy itthon is helyt kell 
állnunk, mert a belső front szilárdsá­
gán múlik a külső front ereje. Melegen 
köszöntjük Sülé János honvédet.

Szabó Lajos őrvezető tp. Z 502.) üze­
ni édesanyjának, feleségének és roko­

nainak, hogy nagyon jól érzi magát 
szeretettel gondol mindnyájukra. Olika 
leveleit izgatottan és sűrűbben 'árja. 
Szabó t a j os n é rime: Mél hisz Juhász I 
utca 9. ez.
székelyhídi leányoknak. /ff. Mányi Lász 
tp honvéd

No lám e;ak. milyen «zereí'mss a 
Mányi 1 iezlo* Vájjon a e;ékelyhidi leá­
nyoknak eszükbe fog-e jutni hogy a me­
leg üdvözletei viszonozzák' Ha nem te­
szik meg, felhívjuk a nagyváradi leá­
nyokat. hogy élt válaszoljanak Mányi 
Lászlónak. Bizony meg fogják tenni 1

Bancsik Gyula honvedet ftp. B 817.) 
születésnapja alkalmával édesapja verses 
köszöntővel üdvözli. Ebből a verses kö­
szöntőből közöl|iik az alábbi sorokat: 

Drága jó gyermekünk, születésnapodra 
Szerető szüleid sok-sok jót kívánva 
Küldik el utánad a nagy távolságra, 
Idegen országnak kietlen tátaro 
Szivük szeretetet, lelkűk melegségét, 
Hogy erezd benne az otthon közelségét, 
Soraim érjenek friss jó egészségben 
Es Istenbe vetett igaz reménységben, 
Megsegít az Isten, hittel bízunk ebben. 
\ eled lesz, nem hagy el a nagy küz­

delemben.
így reménykedj te is, drága jó gyer­

mekünk,
Ha ily hittel remélsz, megsegít. Iste­

nünk.
Kérjed életedre, az Ö szent áldását . . .
így folytatja tovább Bancsik Gyula 

köszöntőjét. Tanujele ez annak, hogy 
milyen nagy szeretet kíséri a honvéde­
ket az itthoniak részéről. Egyébként mi 
is szívélyesen köszöntjük Bancsik Gyula 
honvédet születésnapja alkalmával.

Ezzel az üzenettel mai tábori postán-

A agyvárad. Dandó István laka-
tősségiül már több alkalommal állott 
a bíróság előtt lopással és orgazda­
sággal vádolva. Egy alkalommal lo­
pásért már 5 hónapi fogházbünte­
téssel sújtották, majd 1942-b; n ’iiblt- 
rcmlbeli bűncselekményért 1 évi. 7 
hónapi és 21 napi börtönbüntetésre 
ilélte a törvényszék öss »büntetésül.
Most isinél a bírósái: elé került lo­
pás büntette miatt. A vádirat sze­
rint ugyanis ez év július 5-én beha­
tolt Sihr Zoltán poslaaltiszt Kis­
faludy Sándor-utca 8. száma ház­
ban lévő lakására és onnan zárt hely­
ről több ingei, zoknit, zsebkendőt 
egy férfi zseb-, valamint valamint 
női karórát ellopott.

A törvényszék előtt a vádlott la- 
£adja a terhére rótt bűncselekmény 
elkövetését.

— Akkor bog\ kerüli magára u 
Sike Zoltán inge? — tr zi fel a kér­
dést a bíróság.

Egy kérem, hogy hazafelé me­
net. a temető egyik bokra alatt ta­
láltam. — válaszol a vádlott.

<'S
vuv

/

kát lezárjuk. Legközelebb folytatjuk.

Dandé István betörő bűnügyét 
tárgyalta a törvényszék

Már napokkal a betörés előtt a károsult háza
körül ólálkodott

A rendőrség előtt azonban a ro­
vott midin lakatossegéd úgy vallott, 
hogy a betörést ő követte el és a lo­
pott holmikat sajátkeziilcg rejtette 
el a temetőben. Mikor azonban értük 
ment, már csak egy inget és egy zok­
nit. valamint egy üres tárcát talál’ 
a bokorban, mert a többi holmit el­
lopták. 1 aradi tanácselnök el ihr tárja a 
vádlottnak a rendőrség előtt tett vai 
lomását, a terhelt azonban trvábhra 
is tagad:

— Mióta kiszabadultam, rgv tűr 
sem loptam, — ismétli makacsul

\ bíróság ezután a károsult posta- 
altisztet hallgat ja ki. Sike Zoltán a 
ellopott holmikra vonatkozóan nyújt 
felvilágosítást s kijelenti, bogy a 
kára legalább 1500 pengő, de talán 
még több is lehet. A betörés körül­
ményeiről nem tud semmit sem mon­
dani, édesanyja: özv. Sike Lajosné 
akit szintén tanúként hallgatott ki 
a bíróság, kijedenti hogy a vádlottat 
napokkal a betörés történte elolt 
már többen látták a ház körül id át­
kodul- így fiatalabbik fia. Sike Sán

tlí >■< Srerd^ 194!i iubuc g»

dór is, xalamint a fiatalember egri), 
barátja. Özvegy Sikené állítása et,.. 
rmt az egyik közeli lakó azt is látta 
amikor a lakatossegéd egy légvé­
delmi homokzsákkal és három kifor­
dított zakóval a hóna alatt kisur­
rant a lakásukból. A légvédelmi ho­
mok kiürített zacskójában nézete 
szerint az. ellopott ingek lehettek

Miután a vádiolt továbbra is af. 
tatlanságát hangoztatta, a bíróság dt 
Dutkny István királyi iigyéaz imlii. 
vá nyara elrendelte Gurjinszk y Jj. 
nos Kisfaludy Sándor-utca 4. szám 
alatti lakos, valamint a sértett test- 
véróccsének rs a fiatalabb Sike fj„ 
barátjának kihallgatását annak tisz­
tázására. Hogy valóban ! itták-e a 
vdlottat a ház korul ólálkodni ,'•# 
észrevette-e valaki, amikor a lopott 
holmikkal a házból kijöit. A társva 
ki: folytatását a bíróság juliuc 30 ra 
halasztotta

fidomáRfok a Légoltalmi 
Liga céljaira

A Légoltalmi Liga Nagyváradi Cso­
port Női Osztálya által július hó 4-én 
rendezett, gyűjtésre befolyt további 
adományok:

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
199, Mezey János 20, Tompa Ferenc, 
Jakab László, Vitéz Szívós Károly, 
Szántó József né. Szabó Ödön, Gin-aery 
Kálmán, Hottya Kái-olyné, Szabó Ist­
ván, Puskás Károly, Auróra vegyiipa. 
ri r. t., Balázs és Komzsik, Interexim 
kreskedelmi r. t, Komsa Nővérek, 
Sztojanof Demeter, Pécsi tükörgyár, 
Halász Imre, Szabados Ernő, György 
Vilmos és Pendelcef János 10—10, 
Braun Emánuel 6, Hedrich Richárdné, 
Tarján Gábor, Korbucz Fei’enc, Zsig. 
mond Hajós né, Pálffy Lajosné, Risk 5 
Béla, Óváry Judit, Kovács Lajos. Osz­
tás Jenő, Deutsch posztód ziel, Juhász 
György, Kai lay Béla, Jenny Nándor, 
Felvinczi József, Rácz, Béla, Ferrum 
r. t,, Csatakliev Sztoján, Aschner Ká­
roly, Balogh János, Török Béla, Zse- 
Tiye.v Pál, Tnóth Gyula 5—-5, Kristóf 
Gábor, Kőváry György, Schmidt An. 
falné, Zathureczky József, dr Lili in 
Flndre, Frenczel Sándor 4—-4, özv. Bar- 
na Sándorné, Balogh László, özv. 
Koller Ferencné, Balogh Zei gmond, 
Fehér Ferencné, Szász Ernő, Rácz Fe­
renc, Gogan György, Csikoss Sándor 
3—3. Bencze Mihály, Boné Béla. Ló­
rin ez Imre, Polgár József, özv. Kiss 
Mihálynó, Halasy Sándor, Bajor Ilon­
ka, dr Dénes I-, Soós József, Krause 
Tivadar, Haslinger János, Guj Erzsé. 
bet. dr Kuthy Jenő, Zámbó Sándorné, 
dr Székely Zsuzsanna, dr Barta And. 
rásné, dr Bei'kes József, Kádár György, 
Rácz Ernőné, Rácz József, Szabó Mi- 
hályné, Kiss Béláné, Szabó Atilalné, 
Bordás József, Ivan Sztojanov, Bajkai 
Sándor, Mesnvj Lajos, Cselleng Jenő 
né, 11 ed rich Richard, Propp István, 
Szabó Lidia, Interexim kereskedelmi 
r. t., Szán lován Péter, Ruska Lajos. 
Fejes János 2—2, Dom a Gáborné és 
Indig Izraelné 1—1 pengőt.

Ellenőrzik a nagypiac 
tisztántartását

Nagyvárad. A polgármester t-ritV- 
kezéshe lépett a rendőrséggel a nagy 
piac tisztántartásának ügyében. A 
jövőben rendőrőrszem fog állaui azo- 
kon a helyeken, ahová eddig isme­
retlen tettesek a szemetet hordták- 
A köztisztaság ellen vétőket azigc 
ruan mcgbiinetik.
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MUSSOLINI
Irta: Dr. Koppány Vilmos

%

ti

Két emberöltő múlt el attól a nap. 
tol kezdve, hogy a predappói kovács fia 
Emíliában meglátta a napvilágot! Ebben 
a mozgalmas, értékeket termelő életben

egy nép tör­
ténete tükrö­
ződik annak a 
népnek a tör­
ténete mely.
nek M ueeolint 
egyik legna- 
vyóbb élő fis.
188 - Kan 

Muesolini e ?u- 
letése évében 
Itália annak a 
fejlődéinek vé­
gén áll. mely 
a nemzeti ál 
lám megalapí­
tásával 1859 
és 1870 kö­
zött kezdődött 
meg. Ugyan­
ekkor azonban 
kirajzolódnak
életlehetőségei­
nek szűk hatá­
rai is; az or­
szág természeti 

Kincsekben való szegénysége egy olyan 
tengeri hatalmi térbe való beékeltsége, 
melyen idegen erők uralkodnak, Afriká­
ból való kiszorítottsága, melynek a 
Tuniszban lengő francia trikolór a leg­
fájdalmasabb szimbóluma. A nemzeti 
erők összefogását egy olyan politikai 
rendszer akadályozta, mely a nép terhé­
re az oligarchiának kedvez. Az állami 
tekintély gyenge lábon áll, szociális 
problémák ütik fel a fejüket, melynek 
legyűrése meghaladja a kormányok ere­
jét és mint bomlasztó elem színre lép 
a marxizmus.

Amikor a fiatal Mussolini kezdetben 
ehhez a mozgalomhoz csatlakozott, az 
az érzés vezette, hogy mindenekelőtt 
a nemzet politikai és szociális életét 
gúzebakötő korlátokat kell ledönteni. 
Azt, hogy mit értett szocializmus alatt, 
azóta mint a modern Olaszország vezető 
államférfia már meggyőző módon kife­
jezésre tudta juttatni. A fiatal tanító, aki 
külföldi számkivetett ségóben kemény, 
de tapasztalatokban gazdag tanul óéve­
ket töltött. a szó nemesebb értelmében 
vett forradalmár volt, alkotó forradal­
már akit nem tudtak holmi frázisok 
egy kész gondolat rendszer szolgálatába 
állítani, hanem nem közönséges szelle­
mi függetlenséggel maga teremtette meg 
világképét.

1914 őszén, mint a szocialista Avnnti 
főszerkesztője, Mussolini szakított ré­
gebbi elvbarátaival, akik a semlegesség­
re esküdtek. Mussolini tett re vágyó egyé­
niségének nem felelt meg a semleges- 
ség. A háborút örömmel üdvözölte, mert 
a forradalom úttörőjét látta benne és 
meg volt győződve, hogy az életképes 
népi-érzés megteremtéséhez Olaszország­
nak szüksége van a háborúra. Tudta, 
hogy az akkori olaszság még annak az 
elképzelésnek uralma alatt állott, hogy 
nem lehel világnéppé, hogy az évszáza­
don ezétfnrgávsoitság és idegen uralom 
emléke még mindig nyomasztó erővel 
hatott és hogy a tárgyalások útján ól­
ért, vagy elérhető terüleIgyarapodások 
semmit sem jelentettek, mert akkor, 
amíkar az egész világot fegyverzaj töl­
tötte be. az olasz nemzeti érzést nem 
emelhették arra a magasságra, mely a 
nemzeti feladatok és a szociális problé­
mák súlyának megfelelt volna.

\A Popolo ({‘Italia, melyet Mussolini 
nemzeti forradalmi eszméinek hirdeté­
sére megalapított, a fasiszta párt meg­

alakulásának kikristályosodási magva 
lett. A frontról hazatért Mussolini a há­
ború befejezése után a frontharcosokat 
a bomlasztó mozgalmakkal és pártokkal 
szemben sorompóba szólította. A küzde­
lem hosszú és nehéz volt, de a római 
bevonulás, mely megnyitotta az utat az 
építő munka előtt. meggyőző módon 
igazolta.

Azóta majdnem 21 esztendő adott 
Benito Mussolininek bő alkalmat arra 
hogy államférfiül terem tőere jét kifejt-

lett alatt idő
alatt Olaszországból, már a történelem­
hez tartozik — de a fáradhatatlan har­
cos aki nemzetét új szellemmel töltötte 
el, az ország gazdasági erejét azelőtt 
soha el nem ért teljességre emelte és 
tekintélye» helyet biztosított neki a 
nemzetek között, mindebben csak kez­
detet látott. Megvesztegethetetlen való­
ságérzéke mindig a lényegesre célzott, 
felismerte az adott helyzet kényszerítő

erejét és üres szavakkal sohasem en­
gedte magát félrevezetni.

Itáliának ki kellett magat szakítania 
fojtogató beszorítottságából, teret kellett 
teremtenie telepesei számára, véget kel­
lett vetnie annak a végzetes helyzetnek, 
mely emberanyagának javát a tengeren­
túlra pazarolta. A kialakulóban levő 
olasz nagyság azonban makacs ellenfe­
lekre talált abban az Angliában és Fran­
ciaországban. melynek állítólagos „régi 
barátsága“ nyomban gyűlöletté változott, 
amikor Olaszország saját lábára akart 
állni. Az abessziniai konfliktus a fa­
siszta Olaszországot a hasonló belső cé­
lokért dolgozo Németország oldalára ál­
lította, A Dues rendíthetetlen hűséggel 
tai-tott ki a* öj ut mellett. A megpró­
bál tat ás órája mely éppen ezekben a 
napokban szakadt a vezetése alatt áMo 
olasz népre minden szónál világosabb 
nyelven bizonyította, hogy ez a hűség 
nem változásoknak alávetett érzelmek­
ből fakadt, hanem az érdekek világosán 
felismert közösségének szól. Ha a sors 
úgy hozta is magával, hogy a háború 
lett ennek a barátságnak próbakövévé, 
ez nem jelenti azt. mintha Mussolini ezt 
a háborút akarta volna. Már 1933-ban

megkísérelte, hogy a négy nyugati nagy 
hatalmat egy táborba gyűjtse, Európa 
areopágjavá emelje és így megteremtse 
a párizskörnyéki hékedlktálumokban 
rejlő feszültségek kiegyenlítésének lehe­
tőségét. Azért, hogy ezek a fáradozások 
kudarcot vallottak, nem ó a felelős.

Legnagyobb ellenfelei is el kell, hogy 
ismerjék államférfiul nagyságát, európai 
látókörét, alkotóerejét, történelmi sze­
repre való hívatottságát. Amit az ola^z 
népért és Európáért tett, azt jó! tette. 
Alkotott, épített és művét soha semmi­
féle pozitív alapon álló kormányzat sem 
teheti vitássá. A történelem zúgó árja 
egy pillanatig most elborított* legsze­
mélyesebb művét, a fasizmust azonban 
r.*»k látszólag. A fasizmus már régóta 
nem párt hanem életforma Olaszország­
ban Még azoknál i« akik kívül állot­
tak vagy egyenesen szembefordultak 
vele. Nem sok idő kell énnek a beiga­
zolódásához. Ami most történt — a 
kormányévá!tozis — sokkal inkább ne­
vezhető ideiglenes pillanatnyi szüksé 
gek áltál diktált lépésnek. Ami erkölcsi 
és gazdasági erőt jelent Olaszország je­
lenlegi történelmi órájában, az mind 
Mussolini műve.

Beiktatták hivatalába ifi, dr Cziffra Kálmán
derecske! főszolgabírót

Társadalmi esemény volt a beiktatás ünnepsége
tlereeske, július 28. A nyugalomba 

vonuló Müriay Barnabás volt derecs­
kéi főszolgabíró helyére a beliigvnn- 
niszter dr ifj. Cziffra Kálmán, eddigi 
szalárdi főszolgabírót nevezte ki és 
tegnap történt meg az új főszolga­
bíró beiktatása Derecskén.

A beiktatáson a vármegyét dr vi­
téz Nadányi János alispán képviselte, 
a törvényhatósági bozottságot pedis 
Papszász Lajos csókaji földbirtokos, 
felsőházi tag. Az alispán! hivatal ré­
széről megjelent még dr fínrthn Gyu­
la másodaljegyző.

A főszolgabírói hivatal átadása s 
délelőtt folyamán történt meg, uvajd 
délben, a községháza nagytermében 
törvényhatósági közgyűlés keretében 
üdvözölték a távozó és az új főszol­

gabírót. Vitéz Martos Gyula foulbir 
tokos, törvényhatósági bizottság- tag 
méltatta a nyugalomba vonuló Xhmay 
Barnabás érdemeit, majd az újonnan 
kinevezett főszolgabírót az egyházak 
részéről Vadon Béla derecskéi r''for­
málás esperes és Riegel G^za derecs­
kéi római katolikus plébános, a tár­
sadalmi szervezetek nevében vitéz 
Toókos Gyula nyugalmazott vezér­
őrnagy a gazdatársadalom nevében 
pedig ifj, Bartha Károly kisgazda, 
törvényhatósági bizottsági tag üdvö­
zölte. Végül dr vitéz Nadányi János 
mutatott reá arra a felelősségre, 
amely az alispánt a főszolgabíró sze­
mélyének kiválasztásánál terheli é^ 
beajánlotta az új főszolgabírót.

Ezután dr ifj. Cziffra Kálmán, az

új szolgabiró tartott emelkedett han­
gú beszédet. Megköszönte a meleg 
fogadtatást s hangsúlyozta, hogy ál - 
érzi a felelősséget, nmelv a bizalom 
előlcgzésével reá nehezedik.

A díszközgyűlés a himnusz el ének­
lésével ért véget. A résztvevők ezután 
a helyi kaszinó helyiségében egyfoga- 
sos közebédre gyűltek össze, amelyen 
dr vitéz Nadányi János alispán a 
kormányzóra ürítette poharát- Mis- 
holczy István országgyűlési képviselő 
búcsúztatta a távozó főszalgabirót, 
Papszász Lajos az új főszolaabirót 
üdvözölte, végül ifj. Cziffra Kálmán 
válaszolt a pohárköszöntőkre, rámu­
tatva arra, hogy a közigazgat áshat» 
a szeretet, a megértés s a barátság 
szellemének kell érvényesülnie.

Zsírárdrégitás miatt őrizetbe 
tették Frltseh Wattomét és több

alkalmazottját
Áruelvonás és árdrágítás címén indul meg az eljárás a gyanúsítottak ellen
Nagyvárad, július 28. Nagyarányú 

és szálaiban messze kite;jedo aruel- 
vonási és árdrágítás! ügyet lepleztek 
le a nagyváradi rendűi kapitányság 
detektivjei. A rendőrség tudomására 
jutott ugyanis, hogy több nagyvárad1 
kereskedő konzervdobozokba csoma­
golt zsírt árul a megengedettnél lóvai 
magasabb áron. A konzervdobozokon 
semmiféle jelzés nem volt a tartalom­
ra vonatkozóan. Az ál*andn megfi­
gyelések igazolták, hogy több keres­
kedő árulta ezt a drága zsirt és ezt 
az áruját Fritsch Waller hentesáru 
üzeméből szerezte be, természetesen 
magas, áron. Fritsch Waiter üzeme a 
Szacsvay-utca 72. szám alatt van. A 
nyomozás azt is megállapította hogy 
a Fritsch Walter cég részint saját 
üzemébe, részint több kereskedő ut­
ján 18 pengőt kér a 18 deka zsirt 
tartalmazó konzervdobozért.

Kedden este hirtelen tajlaütéssel

vizsgálatot tartottak Fritsch Waiter 
tizemében és azoknál a kereskedők­
nél, akiket a drága zsír árusításával 
gyanúsítottak. A vizsgálat meglepő 
eredménnyel járt amennyiben a 
Fritsch-féle üzemben hat métrrmá- 
zsánál több tiszta sertészsírt és liba­
zsírral kevert sertészsírt találtak "leg­
nagyobb részben konzerves dobozos­
ban előkészítve. A vizsgálat nyomán 
a nagyváradi rendőrség több őrizi I- 
hm ételi rendelt el.

Az örízetbevettek névsora a kö­
vetkező:

Fritsch Walterné — férje távoilc- 
lébcn ő vezeti az üzemet, — Repe­
dek Andor főkönyvelő. Kersch Ernő 
üzletvezető, Papp János raktárt e.k, 
Stahna János soffőr Kiss Eudre 
üzemvezető, Szeredi Jánosné pénz- 
tárosnő, valamennyien a Fritsoh-ccg 
alkalmazottai. Megállapította a rend­
őrség már eddig is, hogy az üzelmek

vezetői Fritsch Walterné és Benedek 
Andor voltak, akik irányították az 
egész fekete beszerzési forrást, míg 
a többi alkalmazottak nagyrésze pa­
rancsra végezték a rájuk bízott mun­
kát.

Szerda délelőtt előállították kihal! 
palásra Kallós Hugó, Kramer Sán­
dor, Tóth Gyula, 7senyéi Pál keres­
kedőket, Szabó Dezső cs Propp Fe­
renc kereskedelmi alkalmazó ttakai, 
akiknek kihallgatása megkezdődött. 
A kereskedők mind vettek a drága 
zsírból és azt természetesen megfeleld 
haszonnal adták tovább a fogyasztók­
nak. A nyomozás még nem fejeződött 
be s még számos Őrízetbevéte! var­
ható. A gyanúsítottak ellen árud 
nás büntette és a honvédelmi tör­
vénybe ütköző áruelvonás és árdrá­
gító visszaélés- büntette címén indul 
meg az eljárás.
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Megállapították 
a traktorral végzett bér­

szántás düát
A traktorral vészelt hét szántás leg­

magasabb fiiját a Közeliát isiig« i mi­
niszter a hivatalos lap keddi számú' 
lián kiadott rendeletével állapított? 
mez. A díjak kát. holdanként a Kö­
vetkezők (első szám a könnvii. máso­
dik a középkötött, harmadik a koto'' 
talajon végzett szántás dija: JO— 1 ! 
cm. mélységre 11.50, 15, 2.1 pengj 
14—20 cin-re 16, 21. 32 oeneá1 20 
26 cm-rc 21, 28. II pengő. Amennyi • 
hen az eke, után fogas vagy simító is 
jár, a megállapított díjak holrJankint 
2 pengővel növelhetők. IIa az nz.e.u - 
anyagot a munkaadó adja, a megálla­
pított díjakat az üzemanyag lénye­
ges ellenértékével kel! csökkenteni. 
Az éjjel végzett bérszántás dija '0 
százalékkal magasaid). A három k ;I 
holdnál kisebb összefüggő tcrii.et 
bérszántásánál legftljehh 5 rzázai'k 
pótdíj számítható. A bt rtárrsazás 
díja bármilyen talajon holdanként 1.. 

'pengő, kultix nlorozás lúd tál pú kulli - 
vátorral 12. egyéb knltivátorra! jí.0 
pengő.

Megállapították az ipari 
abraktakarmánvok árát

A közellá.tásiigy i miniszter a hiva­
talos lap mai számában megá'lapítat- 
ti az egyes ipari ahraktakarmmyok 
árát. A gyári eladási arak a követ­
kezők: mákpogácsa 23, lenmagpogá­
csa 29. kendermagpogácsa 21, nap­
raforgómagpogácsa 26.50. repcemag- 
pogácsa 22. lengericsirapogácsa 24 
tökmagpogácsa 30. vadrepcemagpo- 
gácsa 20. ricinusmagpogáesa 22 pen­
gő mázsánként. A megőrölt olajos- 
magpogácsa legmagasabb gyári eladá­
si ára mázsánként 1.50 pengővel ma­
gasabb. Az. extrahált olajosma'daruk 
legmagasabb gyári eladási ára má­
zsánként a következő: kendermag- 
dara 21. lenmagdara 29. napraforgó- 
magdara 25.50. repcemagdara 21. szó- 
jahahdara 40. tengeriesirsdara 2->.

Szerda lót,!. "te 21MAGYAR LAPOK

Szabályozták a malmok 
őrlésmonetét

rtudapestri'il jelentik. A pékek állati- 
illan panaszkodnak a lisztszállitmá- 
rívok sulyliiánya miatt, amit legtöbb- 
szór az okoz, hogy a kiőrlés ée a szál­
lító.- közön! időben a liszt beszalad. A 
pékek emiatt nem tudnak pontosan 
elszámolni a liszt készletekkel, A Ga­
bonaforgalmi Központ most körlevelet 
intézett i malmokhoz és ujbol szabá­
lyozta H liszt őrlési rctiedt ludvale- 
vi,, hogy nemrégiheri jelent meg a 
földművelésügyi miniszter rendeleté, 
mely elöirta a liszt viztartaImát l'-z. -i 
rendelet a malmoknak azt az előnyt 
biztosította, hogy nem felelősek :i he. 
száradások ózta sulyh tányért, ak­
kor, ha az a hivatalosan inegállapi- 
tott víztartalom csökkenéssel arányos. 
A rendelet viszont igen megnehezíti »

liszt kereskedőknek és pékeknek a 
liszt utalványok kai való elszámolást ez 
esetben, ha a malmok hosszabb ideig 
tárolt és ennek következtében beszú- 
rad t lisztet szállítanak. A* Gabonakor, 
sál mi Központ ezért felhívta a mai. 
inukat, hogy csak annyi lisztet őrölje­
nek. amennyi rövidebb időre szüksé­
ges és ne őröljenek nagy mennyiséget 
raktárra. így lehetővé válik, hogy a 
malmok megfelelő 1 iszt la rta 1 ina t szál­
lítsanak és igy mcgsziintehelők a sulv. 
hiány miatti reklamációk. Hangolt, 
lyozza a központ, hogy minden olyan 
esetben, amikor a malom rosszhisze­
műségének gyanítja merül fel, szigorú 
vizsgalatot fognak indítani és a meny­
nyiben a panasz he is igazolódik, a ma­
lom őrlési jogosultságát bevonják. (Xf. 
Tud.)

Gabonanemiiek felvásárlására 
jogosított országos és körzeti 

kereskedők jegyzéke

»♦<

rieinusmagdara 21 pengő. A sör-, én-
kor- és keményítő ’ v ú ri abrak takar-
mányok leg ma TJsablt gyári •kld.'S.
ára a k övetkező: : ma Iá tar sir. 20
sörgx ári száríti tt é t‘S 7,tő 92. sz á rí tolt
eukorré’ laszele 20 1, etilén vili gyári
szárított lengeri in-e síé k 26 - / árit -it
hulladék kémén \ í 1 o és sörtörk'- y
pengő \ 7 állati e <*< otii ab raktak.« r-
mányok légin a a «i\ d) gyári ladási
ára mázsínkén a 1 (ÍN étkező: ii úsli=zl.
balliszt 75. x ét liszt X extrabá lt Ind-

r- ....... ...................
magasabb gyári eladási ára a tiszti1 ó 
iizeninél 36 pengő mázsánkéul A 
rendelet részletesen felsorolja i ogv 
a kereskedők a gván eladási árakhoz 
mii ven rezsik öl t serek el .szú ni ■ that na k 
fel.'

Szolgálatos qpnyszertáralí:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajoi-utca 2. (Barla Dezsői 15-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini tét 
3. (E. Csapó Z) 25-51

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Sri 
János-u. 50 (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógy szórté-. Gorli- 
czy.ii. 14, (Atlasz Lajos) 13-55

Nagyvárad thj. város polgármestere 
22.409—1943. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A 111 .000—1943. K. M. számi reu 
delet alapján értesítem a város kö­
zönségét. hogy a gabonaforgalmi 

özpont a következő országos. kör­
zeti és helyi kereskedőket jelölte ki 
gabonanemiiek felvásárlására: a kije­
lölt kereskedők. valamint bizomá­
nyosaik a rizs kivételével vakmieny- 
nvi. a Gabona forgalmi Központ ügy 
körébe utalt termény (búza. rozs, 
kétszeres, sörárpa, takarmányárpa, 
zab, köles, hajdina és kukorica) vá­
sárlására jogosultak:

1. Országos kereskedők névjegy 
zeke:

Puliira R. T. Budapest. V. X igád í - 
utca 6.. Agrikultura Kereskedelmi 
R. T. Debrecen, Andrási Bertalan 
Budapest, V. Nádor-u. 32. ..Barazda"" 
Mezőgazdasági és Kereskedelmi kit. 
Budapest. V. Vilmos császár út 15. 
Bischoff és Alex Budapest. IX. Gú­
la mh-u. 3. Dél magyarországi Gazdi- 
tárház Szövetkezet Budaoest. X . 
Mérlesr-u. 2. Durai Gyula Budapest. 
IX. Semmelxveiss-u. 14. Elfő Buda­
pesti Gőzmalmi R. 1'. Budapest. X 
Rolhermere-ii. 27. Gabon a vásárló K.

Budapest, V. liarminca !-u.
11 ingva Szövetkezet Budapest. IX 
Közraktár-u. 30 34. Juhász és Társ, 
Békéscsaba. Andrássv-út 14. Korái

Antal Budapest, XX Nádor u. 25, 
Koós Elemér Budapest, X . Véescy-u 
3, Ifj. Kovásznay Lstván Budapest, 
TI. Márgit-körut 62, Magyar Gabona• 
kereskedelmi R. T. Budapest. V. Jó­
zsef Nádor-tér 8. Magyar Mezőgaz* 
dák Szövetkezete Budapest. X'. Al­
kotmány-». 29. Orosházi Kisbii toko­
sok Kereskedelmi B T. Orosháza. 
Kriegs-Au Gyula Bndanest, X . Nádor- 
ii. 14. Nyíregyházai Gabonákéi eske­
ti el mi R. IX Nyiregyliáza, Első Be 
késc.salmi Miskolci és Debreceni ..1. 1 
ván“ Gőzmalmok R. T. Harmincad- 
11. 6. Gizella Gőzmalom R. T. Buda­
pest. 1 Xí. Soroksári-ut 16. Hungátia 
Egyesült Gőzmalmok R. IX Budapest. 
IX.. Sorok«ári-út 18. Sei mi id t es C.s e 
szár Gőzmalom Budapest, IX.. Sorok - 
sári-út 44.

II. Kitelölt körzeti kereskedők név- 
jegyzéke:

a) Csiba Lajdí Budapest. IX . Pe­
tőfi Sándor-u. 12. Felb.ín F. f,. Bu­
dapest. 11. Csalán-n. 33. v. Hnr- 
nyószlcy Pál Nasty várad. Rédl Pál 
Nagyvárad.

h) malmok: Varadi Malom c.s Iptn- 
t ele pák R. 7X Nagyvárad. Kovács Mi­
hály Gőzmalom Békéscsaba.

Ilelyi kereskedők:
Lendvay György lanesó Xrpád, 

hőse Dezső Putrira bevásárlási ki-
rendeltség Nagyvárad

C-« ♦***»$•«•»»**<> e4> »a.**»**«

Terméov?©k vásárlására 
jogosult kereskedők név­

jegyzéke
Nagyvarad thi. x áros pelgármesie!•• 

-•61 I 191.’, ! X. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

V Hüxe|\csfurgalmi Központ >82 
19! ’. -/ámu leiratai al az országos 
körzet cs heb í hüvelyes termáin k 
x.-.árlusára : ogosí In l! kereked k 
a x j; z« k'-i -I köve' kezükben álla­
pította meg:

Országos kfreskedöl.’ X ilézek ter­
melő Szövetkezete (Bnd.’.pest Maií- 
termclő Magvar Giziiül. Szövet ki zei ’ 
(Budapest). Hemfeld XTaguetiicsilö 
kft (Budapest). Gaho : :x ásár'o R. T. 
(Búdpest), ..Pulii M tógazdasági és 

’.Hal' i- ’ék <-, í t ő Szövetkezet (Buda­
pest). X’áradi Xlaskrresk-Mielmi 1 fi. 
(Budapest).

'SSiWaSETWíM.IA-g* űrt

Körzeti kereskedők: Sisaltnármc- 
gxri Termény ért éli esi tő Szövethez, t 
Terményértékesítő Szövetkezet )ju 
dapvst. Grauifér kft. Budapes’, X i(!a 
István kunszentmárton. Vetöman J. 
szaporító R. T. Budapest.

Helyi kereskedők■ Hangya kirei 
deli ség, kosa Dezső, Lendvav György 
és Fűi ura kirendeltség Nagyvárad.

Gondos vizsgálat alapján 
kell kiállítani az erkölcsi 

bizoBYitványeket
A belügyminiszter arról őrléseiül 

hogy az. erkölcsi bizonyítványok ki.í!
1 ítél sara jogosult egyes hatóságok, I,., 
az. erkölcs! bizonyítványt kérő fc! 
megelőzőleg más hatóság területé', 
lakott, azt követelik, hogy a kéri 
mező mutassa he az előbbi iakoheh • 
szerint illetékes hatóságtól kiáliiton 
erkölcsi bizonyítványt, ottani elő­
életének igazolására.

A belügyminiszter most reudele.ot 
adott ki. amely szerint ez az eljárás 
ellenkezik az érvényben lévő rendel­
kezésekkel, mert ha a fél előzőleg 
más helyen is lakott, az erkölcsi bi­
zonyítvány kiállításához szükséges 
adatokat, megkeresés útján, hivatal­
ból kell beszerezni. Az ilyen megke­
resésekre a felhívott hatóságnak so­
ron ki viil kell közölnie az adatokat

Arról is értesült a belügyminiszter, 
hogy egyes hatóságok az erkö'c.-i bi­
zonyítvány kiállításánál alapos előze­
tes vizsgálódás nélkül igazolják a fo­
lyamodó magatartását és ncmzvliúísé 
gét. Amennyiben egyes jogszabályok 
másként nem rendelkeznek, az. er­
kölcsi. bizonyítványokat mindig az. 
egész életre kiterjedő és gondos vizs­
gálódás után szabad csak kiállítani. 
Főleg a visszacsatolt, illetve vissza­
foglalt területeken kell nagy gondot 
fordítani a nemzethtiség igazolásának 
kérdésére.

Kenyérjegyet 
loptak egy trafikból

Nagyvárad, Újabb időben egy­
másután történnek a kényé rí eggyel 
visszaélések. A múltkor is elítéltek 
egy zsidóasszonyt. A büntetések úgy 
látszik nem riasztják x issza az önma­
gukról megleled kezelt emberek "!. 
Nem gondolnak arra, hogy ma min­
den ilyen visszaélés hazaárulás, mert 
megrövidítik a közösséget.

Most újabb visszaélés történt. Szakó 
János képx iselő édesanyjának trafik­
jába tegnap délelőtt egy jólöl tő.-.öi 
fiatalember állított be s cigarettái 
akart vásárolni. De mégsem ez volt 
a szándéka. Amíg a polcon levő kü­
lönböző cigarettafajták után érJ n- 
lődült, ellopott nagyobb mennyiségű 
kenyér váltó jegyet.
De nemcsak iiz.x. Szabotté trafikjában 
garázdálkodott, ham m a trafikkal 
szemben levő újságos bódéból elto­
lóit 3 pengőt.

A rendőrség megindította a nyo­
mozást. Reméljük hogy hamarosan 
ki zre kerül a tolvaj s méltó bünte­
tésben részesül. Példái kell mutatni, 
hogy elmenjen az emberek kedve a 
köz ellen elkövetett bűnöktől.
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Szerkesztőség és k.iadóhívata.1:
NAGYVÁRAD,

SíiUSil BBZSÜ-IITCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 10
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kfriraiokat nem adunk vissza

DR. MARSCHALL FERENC LETT A 
TŐZSDE ELNÖKE. A Magyar Országos 
Tudósító jelenti: A tőzsdetanács július 
27-én ülést tartott, amelyen a tőzsde el­
nökévé közfelkiáltással dr. Marschall 
Ferenc ny. földművelésügyi minisztert 
választották meg.

Templomok elleni létjilámailá- 
sokkal foglalkozik a Initial kon­
ferencia. — Boriin, július 27 
A Nemzetközi Sajtó Tudósi'ó je­
lenti: Augusztus 17. és 19. között 
tartják Fuldában Szent Bonifácius 
sírjánál a német katolikus püspöki 
kar konferenciáját, amelyen a né­
metországi katolikus egyház 32 ve­
zető tagja vesz részt. Mint jólérte­
sült katolikus körökben mondják, az 
értekezlet egyik tárgya a templomok 
elleni ellenséges légitámadások ha­
tása lesz, mert mint ismeretes, az el­
lenséges bombák számos és jelentős 
német templomot romboltál; le. vagv 
rongáltak meg. \ püspöki konferen- 
ria előkészítő tanácsa -'ll: javaslatot 
terjesztetlek, hogy a többi némelor- 
szági egyházakkal együtt intézzenek 
„felhívást a világ kereszténységéhez ‘. 
3 nők és a gyermekek, valamint pn- 
tölhatatlan kulturértékrk érdekében

BETÖLTÖTTÉK A REFORMÁTUS 
LEÁNYGIMNÁZIUM ÜRESEDÉSBEN 
LÉVŐ TANSZÉKEIT. Nagyvárad, július 
23. A református leánygimnázium igaz­
gatótanácsa tegnapi ülésén betöltötte az 
üresedésben lévő tanszékeket. A magyart 
latin tanszékre dr. Csajkos Éva tanár­
nőt, a kél magyar-német tanszékre 
Kohl as Lidit és < mom Erzsébet tanár­
nőké a lat in-f tanéi a román tanszékre 
'eren Béla tanárt, ének- és zenetanár­
nak Seprödy Ilona tanárnőt választották 
meg A választások a kultuszminiszter 
jóváhagyása után válnak véglegesekké.

PÉNTEKRE HALASZTOTTAK A FA- 
ÉRTEKEZLETET. Nagyvárad, július 28. 
A mára hirdetett faértekezletet péntek 
déli 12 órára halasztották el.

HUSS ÁTÓL DÉLRE KRÓMÉRCEJ’ 
I ALÁLTAK. Zágráb. (MTI.) Ankarai 

jelentés szerint Russától délre húzódó 
hegyekben új krómérc lelőhelyre buk­
kantak. Kiaknázására minden előkészü­
letét megtettek.

A RIMANÓCZY ALAP FELÜGYELŐ 
BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE. Nagyvárad.
július 28. A Rimanóczy-alapfelügyelő 
bizottságát szombat délelőtt 11 órára 
összehívta a polgármester. A bizottság 
ezalkalominal építkezési kérdésekkel 
fog foglalkozni.

AMERIKAI GAZDASÁGI SZAKÉR 
TŐK TANULMÁNYÚTJA AZ ARAB 
ORSZÁGOKBAN. Ankara. (Stefani.) 
Kairói jelentés szerint a közelkeleti 
északamerikai iroda közlése szerint ame­
rikai gazdasági szakértők egész sora 
utazott a Közelkeletre. hogy tanulmá­
nyozzák az arai) országok gazdasági le­
hetőségeit. (MTI.)

Nyirö 7ózsef erdélyi tárgyú gyönyörű regénye. 
A velencei filmversenyen első díjjal kitüntetve

Emberek a havason
Főszerepben: Görbe János és Szellay Alice. — Rendezte: Szöts István

Szerdán utoljára : CASlNo'rí°msz!nházban

Oroszlankolykok
LAVORO ITALIA NO NEVET VETTE 

FEL A LAVORO FASCISTA. Róma. 
(MTI.): A NTI. jelenti: Az eddigi La 
voro Faseista Lavoro Italiano címen En­
rico Rocca, a lap eddigi főmunkatársa 
szerkesztésében jelenik meg. Első vezér 
cikkében azt írja. elképzelhetetlen 
hogy a munka és a szellem Olaszországa 

holnapi európai egységben ne töltsön 
lie továbbra is magas erkölcsi és kul 
"ralis szerepet. (MTI.)

BÚTORT színeset MEZEI-tíD
Haló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca IS. (Szaesvav-utca 4H.)

PETŐFI SZICIU AB4 N Szicília 
ellenséges megrohanásn a világérdek- 
törlés középpontjába hozta a sziget 
Irgdr Ikclelibh városkáját: a l ies fek­
vésű Nótát, amelyet elválaszthatatlan 
szaluk fűznek Tető fi Sándor emléké.- 
hrz. Itt élt (1843—1910) és alkotott 
a jeles olasz műfordító és költő Gitt- 
s^ppe f.assonr, n magyar költőkirály 
egyik legnagyobb tisztelője aki Pe­
tőfinek nemcsak legszebb alkotásait 
ültette át a zengzetes olasz nyelvre, 
hanem Szicília több költőjével tár­
sulva, a mull század második felében 
ott. agy Petőfiről r.Utevezctl költői 
iskolát alapított. A Petőfi Társasös 
tagjainak sorába választotta Szicília a 
jeles fiát. akinek nemes és magyar­
barát műkiöléséi ma emlék tab! a hir­
deti nótái lakóháza falán ban
('as’enet felkereste Palóczy lápót. a 
lelet. író-tanár, az első magyarországi 

lasz nyelvtan szerzője és élőszóval

Markos György, a Magyar Ipar száz 
érc, cimti munkájának egy éven belül 
harmadik kiadása jelenik emg. A har­
madik kiadás váltó::a (lan színes-égben 
mutatja be a magyar ipar fejlődését 
Kossuth és S chenyj fellépésétől nap. 
iáinkig. Nemcsak a múlt gondjait, és a 
jelen problémáit tárja fel. hanem a jö- 

feladataival is foglalkozik, á köny­
vet, amely a Stud kiadásában jelent, 
meg. a szerző közismert színes és ele­
ven grafikonjai díszítik. A könyv ára 
a mai viszonyokhoz képest nevetsége­
sen olcsó, mindössze V P, mert. a szer­
ző és kiadó rélja az. hogy a magyar 
é|etnck ezt. a fontos problémáját, a leg 
f-.-e.leeehh néprélrgek is megismerjék.

TÖBB FONTOS TÖRVÉNYT FOGA - 
ŐOTT El \ FINN ORSZÁGGYŰLÉS. 
Helsinki. (MTI.) A finn országgyűlés 
kedden több fontos törvényt fogadott 
el I inkomies miniszterelnök beszédében 
megállapította, hegy nehéz idők állnak 
a nemzet elölt, azonban a történelmi 
Lnn földön hála egységüknek, ezt a 
nehézségei le tudják küzdeni.

BPDBSRIrlISrKWBdlíWlQWWiRWPürVW KjBWR
Rávébázakhan és vendéglőkben kérji 

<s Megym Lapok el

adta át neki a magyar írók iidtijg 
letét.

ZSIDÓ ÜGYNÖKÖKET SEBES1TET- 
fEK MEG AZ ARABOK. Ankara. (Ste­
fani.) Jeruzsálemből jelentik: Az utol­
só napokban az arabok öt politikai 
ügynököt öltek meg és több zsidó ügy­
it ék öt megsebesítettek. (MTI.)

UJ BANKJEGYET BOCSÁTOTTAK 
M SZERBIÁBAN. Zágráb. (MTI.) Béig- 
rádhol jelentik, hogy a szerb nemzeti 
bank július 26-án új 100 dináros bank­
jegyei bocsátótI ki.

IDEIGLENESEN MEGSZÜNTETI r.K 
EGY ZSIDÓ LAPOT PORTUGÁLJA- 
BAN. Lisszabon. (NTI.): Az O Commer- 
cio de Porto. z=idú tulajdonban lévő 
nagy portéi lap a cenzúra utasítására 
bizonytalan időre beszüntette megjele­
nését. Előzőleg többször rendreutasitot- 
ták a portugál eseményekkel kapcsolat­
ban tanúsított állásfoglalása miatt.

RENDESEN FOLYIK SVÁJC ÉS 
OLASZORSZÁG KÖZÖTT A VASÚTI 
FORGALOM. Bern. (MTI I Svájc és 
Olaszország között a vasúti összekötte­
tés rendesen folvik

L®<§m®tg€£mmbb érek 
cs fogtechnikus Iporlreii
A kdzellatásíigyi miniszter 33.700' 

10 13 K A! $7ármi rendelelcvel aláb­
bi nk szerint állapította meg g fug-
terbmk-.ii laboratóriumi munkák lég­
in a "as ab b árát;

Fémmunkál: egr ?z.cru féroburító
korona 6 40 P, f émhidtag 8 P, par­
cellán liídtag n P, egyszerű csapos 
fog 8 F, Rihmond csapos fog 9-60 P, 
fémbetét 8 P, áthidalás tagonként 
1.80 P. fémlemez sajtolva 38.40 P. 
f cm lemez, öntve 48 P, egyszerű ka­
por«, 3.20 P, különleges kapocs 6 10 
P. homlokcatos korona 19 20 P.

KnursukmvnkA . f „--n 1,n t
P, javítás 4 80 P, katlcsuk kanál 
P. szívó .L20 P.

Al II c van tamil uk a k f n - n n k r n r t

l RO

1 20
p c n c fi.

PorielIán műnk ák. hm ii ókoron a
P porerllánh'-tél 12 80 P.

Vűtmvagmtinkck: M ü;m vagko rrm.i 
es liíillag 19.20 P, míiaiiy<igbetőt 
11.20 P.

A fentiek szerint megállapított di­
jak az anyagárak nélkül értendők A

nemesfém munkáknál az. 'anyagár után 
30 százalékos veszteség számítható 
nemesfém árát a megrendelőnek elő­
re kell fizetnie. A rendes szakmai 
szokásoknak megfelelő kivitelű mun­
káktól eltérő, különleges minőségű 
munka megrendelése esetén a megál­
lapított muhkadijak 20 százalékkal 
növelhetők.

A fogtechnikus iparban előforduló 
es a fenti felsorolásban nem talált 
laboratóriumi munkáknak az arrög- 
z.ités időpontjában érvényben volt 
d'jaí legfeljebb b0 síatalekkal emel­
hetek ,

Azok a fogtechnikusok, akik a 
rendelet »lápján valamely laborato 
riumi munka árát emelik, a szóban- 
forgó munka rögzített díjat és az 
á vem -les mértékét a .Budapesti Fog­
technikusok Ipart es füle te (Budapest, 
A 1 . Királv-u. 26) útján a rendelet 
megjelenésétől (július 16) számított 
13 napon lmliil M. kir. Közellátási 
Hivatalhoz (Budapest. VI.. Nagyme­
ző-utca 1) kötelesek bejelenteni.

Ipartestületi hírek
Nagyvárad és Vidéke Iparles- 

tiilet Faipari szakosztálya. Az
Ipartesliilet faipari szakosztálya fel­
hívja azon tagokat, akik igényelt 
szeg és enyv utalványaikat még nem 
vitték el, hogy folyó hó 28-án délig 
haladéktalanul vegyék át és estig 
váltsák ki, mert ellenkező esetben 
utalványaik érvényüket .vesztik. El­
nökség.

*

Felhívjuk a Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület vas- és fémipari szak­
osztály kebelébe tartozó azon laka­
tos, bádogos és kova csipa rosek at. 
akik július I / -tói szenet igényeltek, 
hogy utalványaikat a legrövidebb 
időn belül átvenni szíveskedjenek, 
mert a ki nem váltott és lejárt • utal­
ványokat meg nem hosszabbítjuk Is­
mételten felhívjuk t. tagjaink figyel­
mét, hogy a segédek munkakönyvét 
és a tagsági könyvet felülvizsgálás 
végeit haladéktalanul mutassák be 
a szakosztályi irodában. Elnökség.

Nagyváradi Kereskedőim 
Csarnok közleménye

Nyílt árusítási üzlettel rendelkező 
textilkereskedők szakosztálya folyó 
évi július hó 28-án, 19 óra 30 perc­
tor tartja alakuló közgyűlését, a 
nagyváradi Kereskedelemi Csarnok 
jelenlegi titkári hivatalában ^Szent 
László-!ér 4. sz-, Sas-palota). Fel­
kérjük a nyúlt árusítási üzlettel ren­
delkező nagy és kiskereskedőket, 
rogy ezen megalakuló ülésen meg­
jelenni szíveskedjenek

Az előkészítő bizottság net ében 
Lak amcsik Lajos, ?z előkészítő bi­
zottság elnöke.

Megjegyezzük, hogy a Kereskedel­
mi Csarnok tagja csak az lehet, aki 
az 1941. évi XV. te. hatalya alá nem 
esik.

A nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok miniszteri biztosának m.egbizá-
éábói: Warglia Gyula titkár.

PL 1311/1943 szám

ÁRVERÉSI HIRDET MEN \
Dr, Szathmáry t erenc nagyváradi ugv- 

véd által képvigpjt T. Rétbe A„ndor ja­
vára 1084 P 55 fik tóke és járulékai 
erejéig a marginal kír. járásbíróság 
1941. évi P. 2561 ez. végzésével elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán vég­
rehajtást szenvedőtől 1943. évi május hó 
7-én lefoglalt 1400 P becsült ingósá­
gokra a margittai kit járásbíróság fenti 
ez végzésével 33 árverést elrendeltet­
vén. annak Bály-ok község Emma ligeten 
leendő megtartáséra határidőül 1943.

ví augusztus Ho 2-ik napjának dél­
utáni o órája tűzetik ki, amikor a b’- 
' ói lag lefoglalt pénzszekrény eket, Író­
gépet a legtöbbet ígérőnek, de legalább 
a becsár két harmadrészéért. készpénz­
fizetés mellett el fogom adni.

Margittá, 1943. évi július 15.

Zsigmond Géza., 
kir, bir. végrehajtó.

4.W mm

ti--

__. .r ~ jjgw.'taMegaBwi

wBwaw«»aB^ga( -twan ........................................... ...................
1■

.-.  T'-»’'-: Ui I i'jtii TiHMWWHH i'iw c-r—  ------ .
" .......'

-
' V

W .

1



MAGYAR LAPOK

82 közjóléti szövetkezet 
működik az országiján
A vármegyei és városok közjóléti szö- 

vetkezetek most érkeztek el fennállásuk 
első évfordulójához. Ered menyekben és 
teljesítményekben gazdag ev volt ez. 
amit a szövetkezetek közjóléti iníiköde- 
sükkel kifejtettek. Ezidőszernt már ‘>2 
i'ven intézmény működik az országban. 
Ezek közül 39 megyei intézmény 1>3 
törvényhatói ági városokban, 33 pedig 
megyei városokban működik. A varme­
gyék eddig csak Somogy és Szabolcs 
vármegyék nem rendelkeznek közjóléti 
szövetkezettel. A városi törvényhatósá­
gok közül Budapesten Baján. Kaposvá­
ron Újvidéken és Zomborban hiányoz­
nák ezek az. intézmények. Hír szerint 
a főváros is követi a vidék példáját t- 
rövidesn megalakul a fővárosi közjóléti 
szövetkezet is. .35 megyei város önállóan 
i< tart fenn ilyen. intézményt annak el­
lenére. hogy ott megyei közjóléti szö­
vetkezet is működik. 2!l megyei város 
területére az illetékes vármegyei szövet­
kezet terjeszti ki hatáskörét. Ezenkívül 
5 megyei váróiban a városi közigazgatás 
végzi szövetkezeti mozgalom nélkül a 
nép- és családvédelmi tevékenységet.
(Magy. Tud.)

gCáwéházi záróráig 
árusíthatnak a hadi- 

rokkantak
A kereskedelem- és közeleki tlés- 

iigvi miniszter a , B o d a p esti 
K ö z 1 ö n y“-ben megjelent ren­
deletével olyképpen rendelkezett, 
hogy a kizárólag árukra, vagy mun­
kára való megrendelések gyűjtésé­
vel foglalkozó vállalatok, (pl kelme­
festők. ruhatisztítók, gyűjtő üzletei, 
ügynöki irodák, slh.) üzlethelyiségei 
köznapokon az ország egész területén 
a nem élelmiszerek, hanem egyél) 
áruk árusítására herendezeti üzletek 
nyi tv «tartásának ideje alatt, a foglal­
kozást közvetilő irodák pedig reggel 
8 órától délután 4 óráig tarthatók 
nv itva.

Egyidcig lehetővé telte a minisz­
és hadiöz- 

árusok cuk:>rkát száráz
gyümölcsöt és -ióvirágot 

piacon, téren, utón, utcán, vagv kapu 
alatt felállított árusító lielye a káv 
házakra megállapított záróráig áru­
síthassanak, a légoltalmi elsötétí­
tésre vonatkozó rendelkezések a 
tartsa mellett.

Szabadon forgalomba hoz­
hatók a tiaszosvászoo- 

cs íinoieamárnk
A textiláru forgalmának szabályo­

zásáról intézkedő 607.100 1913. K■
M. számú rendelet részletesei) felso­
rolja azokat a textilcikkeket, me­
lyek nem tartoznak a rendelet ha 
tálya alá. A Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamarától kapott értesül 
sünk szerint, a közcllá'.á-digyi minisz 
tér e cikkek jegyzékét most kiter­
jesztette és az erre vonatkozó 36.211 
—1940. szám-’, leirata értelmében a 
riaszosvászon és linnlrvm-áruk sen) 
r-snch a textiláruk előállításának és 
forgalmának szabályozásáról szóló 

• nnejetek hutáivá alá.

rend es hcsdisegélyeSe 
kifizetésénél

Csők o megállapított napokon lehet felvenni
a segélyeket

a 2001-töl tovább terjedő törzs.

K’karsott a Kispest 
az edzömérkőzesen

XII. évf. — Szerda. 1943. július 2b

Nagyvárad fhj. város adóhivatala 
53711- 1913. adóhiv. szám alatt közli:

A hadisegélyek kifizetésének meg­
könnyítése és gyorsitiásg végett a vá­
rosi adóhivatal 1953. augusztus 1 tol 2 
pénztárban fizet az alábbi beosztás 
szerint:

ADÓHIVATALI PÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 10. sz. szoba)
F. évi av.g. 2-án az 1-töl 350-ig.
3- án a 351 700 ig,
4- én a 701 1050-ig
5 én 1051 1407.ig

terjedő 1943. évi törzskönyvi számok 
alatti hadisegélyeket.

VÁROST FŐPÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 1- sz. szoba)
F. évi aug. 2-án az 148 1600-ig.
3-án az 1601 1800-ig,
4.én az 1801 2000-ig,

5en
könyvi számok alatt nyilvántartott ha­
disegélyeket.

A közérdekű munkaszolgálatosok ha­
disegélyét az adóhivatal pénztára fize- 
fi folyó évi augusztus hó 6-án.

A kifizetések naponta délután 4 órá­
tól történnek.

Figyelmeztetem az érdekelteket hogy 
a városi adóhivatal a kifizetéseket 
csakis a lenti sorrendben és időben 
teljesiti és kivételt senkivel sem lesz.

A kifizetések sorrendjét az adóhiva­
tal hónapról-liónapra változtatni fogja, 
hogy a nagyobb törzskönyvi számmal 
rendelkező hadisegélyezettek ne kerül­
jenek hátrányos helyzetbe a kisebb sor­
számmal rendelkzökkel szemben és a 
sorrendről minden lió végén a helybeli 
hírlapok utján értesíti az érdekelteket.

Forgalomba Merülnek az egységes 
áru iiiEalpu cipők

Megszűnnek az egyéni ármególlapiiások

' NAC szombat esti
ni, I

' -11 - * * 11 “I-'lll-lv 
üdv -e! li­
lt. Mint ér-

F i I e-s •! dit,| .^
gyelik zöld
lesütünk, a budapesti 
vasárnap a Törekvés csapatával ját­
szottak edző-mérkőzést * az, >n há­
rom próba játékossal kiadva, v3 <■ r i - 
nyű vereséget szenvedtek az. Ml || 
he esett kék-' eh "vektől. Nagy \ aradi 
zöld-fehér szurkolók ü: ómumi 1 öuv- 
velik el a ..Kispest“ gy-nge edzését, 
miután a NAC vasarnap kilvm gólt 
rúgott az, edzésen.

Adés-véM

Megírtuk, hogy a köze!látási minisz­
térium a cipőfronton újításra készül, 
logy, mint a bőrtalpú cipők egységesí­
tése történt, a műtalpu cipők forgal­
mában is he fogják vezetni a tipucj- 
rendezert és ezzel megszüntetik a inai 
lehetetlen helyzetet, amikor e ok száz­
féle. részben használhatatlan cipőfajt.) 
kerül forgalomban. Az. egységesítéssel 
mindenekelőtt a takarékosságot és a 
megfelelő minőséget kívánják szolgál­
ni, A férfi, női és gyermekcipőkre egy­
aránt kötelezővé teszik az előre meg­

állapított típusok szerinti gyártását. 
Ezzel megszűnnek a. piacon észlelt 
rendkívül nagy árkilengések is, mert a 
mii talpú tipuecipők is hatóságilag 
megállapított árakat kapnak. Minden 
cipőn maradandóan fel kell majd tün­
tetni az eladási árat. Természetesen az 
tij rendszerrel mgsziiírnek az egyént 
ármegállapítások és minden cipőgyár­
tó az előirt hatósági áron lesz köteles 
készítményeit forgalomba hozni ezután 

(Magy. Tud.)

Vashordót, hádoghordőt vásárol Vil­
máim cég, Mussolin-i-tér 12, Telefon 
2677. 45?

Tangóharmonika gyermekeknek való 
eladó. Szent Anna.u. 33. -Hl?

Kcmhináitszoba konyhabútor, re ka. 
mier eladó, Vevő asztalosnál, Kapuci­
nus-utca ti - trtS

Egy pár lószerszám eladó, Fevenc-u. 
10. szám.   471

Jó hangú cimbalom olcsón eladó.
Ciin a kiadóban. 470

AUés* HfyQS
Kocsisgazda helyettest keres a 

lier-1 laggenmacher Nagyvárad i
gyár. Jelentkezni lehet hl és 12 
között a VHrailsxfilisői telepen.___

Szorgalmas, gép- és gyorsírásban jái- 
tas, lehetőleg érettségit, tett munka­
erők alkalmaztatás céljából a. nagy. 
várad i Kereskedelmi és I parkamari 
főtitkáránál (Deák Ferenc.utca 1. sz.j 
jelentkezhetnek. 47;>

mmtm

fér, Srogy a Itadirokkan 
vpgy utcai 
süteményt,

SPORT
WBa—BWMBMB

01 első beivel szereztek ez MSE 
atlétái Kolozsváron

Hármosu órásban Nagy 13’54 méterrel kerületi csúcsot érlel

Fertőtlenítést, poloska mely és min­
dennemű férgek irtását, 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. !tankó Pista-utca 
6 Telefon 27—56.___________________ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát- 
Szítrlieet.i-u 7 Telefon 14—21 ÖH4

Találtatott mankógumi, igazolt tu­
lajdonosa átveheti a kiadóban. ,|(3 
JóházfcóI való 12 éves kisleány gyr. 
mek mól tó vagy könnyebb munkán 
ajánlkozik. Mocsár-u. 9. Pál fi Éva. 474

2 szobás maganliázat megvételre ke­
resek. Címeket a kiadóba kérek. 4,,:I

Szenzációs sikerrel szert j, 'ti k az 
NSE atlétái Kolozsváron. Öt sz.,in­
ban hozták el az első ielvei '/./• ! 
is bizonyítva, hogv Erileiy legjobb 
atléta-csapata a nagyváradi N.'E 

l’.lsö helyen kell kietrel,iik or tij 
’.erzemény: a székely ősi t’/iefseg

Aogv Andres heriiíel< esuesjo’iiá 
sál hármasugrásban, ugyanis 13.54 
cm.-el ugróit. Ha ez a fin komolyan 
dolgozhat, akkor Európa legjobb!)jai 
közé kerülhet, mert a tehetsége 
megvan hozzá. Pompásan szerepeli 
Páll. a gépiparisiák diákallétája. akj 
idei legjobb eredményével győzött 
1300 méteren és ugyanakkor egyéni 
csúcsot ugrott magasba is. Janza igen 
szép eredménnvel győzött sulylökés- 
ben. Krupkának a győzelme termé­
szetes is. hisz ő a legjobb erde! 
gátfutó. Nagy János végre bebizo­
nyította hogy nem hiába szálaiig 
egész, délutánokat nagy fölénny 
verte a - kolozsváriakat 5000 méteren. 
I ereim er és Kováé,s második ok vol­
tak. de meg kel! említenünk, bog

az ország legjobbjaival: Biró György 
el és Kiss Györggyel kellett meg 

küzdeniük, ellenben eredményeik ki­
tűnőek.

Az NSE atlétái által elért r< 
tes erre■ ivek a következők:

100 méteren 2. Nagy András Ili 
mp. 5. Zrupkó 12.2 mp. 1500 m. 1. 
Gáli 4:17. 5000 m. 1. Nagy János
17:3, 2. juhász. 110 in. gátfutásban 
1. Krupka 17. 1 mp. 4. Csapó. Ma­
gasugrásban 2. Gáli 163 ein. ). 
Krupka 160 cm. 5. Kovács 155 cm 
Hármasugrásban I- Nagy András 
13.54 m.. kér. rekord! 1. Maitényi 
12 07 in. Su'ylökésben 1 Janza 12.60 
em. 4. Majtényi. Kalapácsvetésben 2. 
Lerehner 37.40 m. 4. Janza. 4x400 
méteres v ál tófutásban 3. az A csa­
pat és 5. a B csapat.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Javító vizsgáikra előkészítek svak1
észle- lattal. Sztarnx oezky-u. 42. szam._

Nagyvárad vms
legújabb

406

nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

és fe1előssrerke.*ztő- P’elelö* kiadó;

Dr. Paál Árpád l)r. Sehefiler Frrenfi
a ha ént Lásziu-ayoinde HT 

igazgatója

Készült a Szent Lászlo-nyomda r. L 
körforgógépen, Nagyvárad, Sztlaovl 

Dezsö-utca S. ezám.
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